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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Y URGENTE, DEL EXCMO. 

AYUNTAMIENTO PLENO 

CELEBRADA EL DÍA 1 DE FEBRERO DE 2021 
 

                                               

A S I S T E N T E S 

 
                   EXCMA. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA 

1. Dª. Milagros Tolón Jaime 

 

CONCEJALES 

G R U P O   M U N I C I P A L   S O C I A L I S T A 

2. D. José Pablo Sabrido Fernández 

3. Dª Noelia de la Cruz Chozas 

4.   D. Francisco Rueda Sagaseta 

5.   Dª. Ana Belén Abellán García 

6.   D. Teodoro García Pérez 

7.   Dª. Mar Álvarez Álvarez 

8.   D. Pablo García Martín 

9.   D. Juan José Pérez del Pino 

  10.   Dª. Marta Medina Quiroga 

  11. D. Ramón Lorente Redondo 

                        G R U P O   M U N I C I P A L   P O P U L A R 

  12.   Dª. Claudia Alonso Rojas 

  13.   D. Pablo José Corrales Aragón 

  14.   Dª María Amparo Granell Calvo 

  15.   D. José López Gamarra 

  16.   D. Juan José Alcalde Saugar 

  17.   Dª Marta Cánovas Díaz 

   

G R U P O   M U N I C I P A L   C I U D A D A N O S   T O L E D O 

                                  18. D. Esteban José Paños Martínez 

  19. Dª. María Araceli de la Calle Bautista. 

  20. D. Julio Comendador Arquero 

G R U P O   M U N I C I P A L   IZQUIERDA UNIDA-P O D E M O S   TOLEDO 

  21.  D. José María Fernández Sánchez 

                                  22.  Dª. María Olga Ávalos Rebollo 

  

G R U P O   M U N I C I P A L   V O X    

           23. Dª María de los Ángeles Ramos Fernández 

 

N O   A D S C R I T O  

                                  24. D. Luis Miguel Núñez Gil 

 

  EL SECRETARIO GENERAL DEL PLENO 

D. Fernando Payo Sánchez-Garrido 
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En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de Toledo, siendo las diez 

horas y cinco minutos del día uno de febrero de dos mil veintiuno bajo la 

Presidencia de la Sra. Alcaldesa-Presidenta, Dª. Milagros Tolón Jaime, se reúne el 

Ayuntamiento Pleno, con la asistencia de los siguientes Sres. Concejales: 

 

GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA.- Dª. Milagros Tolón Jaime, D. José 

Pablo Sabrido Fernández, Dª Noelia de la Cruz Chozas, D. Francisco Rueda 

Sagaseta, Dª Ana Belén Abellán García, D. Teodoro García Pérez, Dª. Mar Álvarez 

Álvarez, D. Pablo García Martín, D. Juan José Pérez del Pino, Dª. Marta Medina 

Quiroga y D. Ramón Lorente Redondo. 

 

GRUPO MUNICIPAL POPULAR.- Dª. Claudia Alonso Rojas, D. Pablo José 

Corrales Aragón, Dª María Amparo Granell Calvo, D. José López Gamarra, D. Juan 

José Alcalde Saugar y Dª Marta Cánovas Díaz. 

 

GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS TOLEDO.- D. Esteban José Paños 

Martínez, Dª. María Araceli de la Calle Bautista y D. Julio Comendador Arquero. 

 

GRUPO MUNICIPAL IZQUIERDA UNIDA-PODEMOS TOLEDO.- D. José 

María Fernández Sánchez y Dª María Olga Ávalos Rebollo. 

 

GRUPO MUNICIPAL VOX.- Dª María de los Ángeles Ramos Fernández. 

NO ADSCRITO.- D. Luis Miguel Núñez Gil. 

No asisten Dª María Teresa Puig Cabello en representación del PSOE. 

 

Asiste por parte de la Intervención General Municipal, D. Francisco Javier 

Sánchez Rubio.    

 

El objeto de la reunión es celebrar sesión extraordinaria y urgente, en 

cumplimiento de lo establecido en los arts. 45 y 46 del Reglamento Orgánico del 

Pleno del Excmo. Ayuntamiento Pleno y acuerdo de la Junta de Portavoces de 

veintinueve de enero de dos mil veintiuno. 

 

 

Abierta la sesión por la Presidencia, el Pleno Corporativo adoptó los acuerdos 

sobre los asuntos incluidos en el siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA  
 

SRA. ALCALDESA- PRESIDENTA: buenos días. Iniciamos este pleno con la 

comparecencia del equipo de gobierno y ruego al vicealcalde que tome la 

presidencia porque seré yo misma la que intervenga. 

 

 

1. RATIFICACIÓN DE LA URGENCIA DE LA SESIÓN. 

 

SR VICEALCALDE: buenos días. Con carácter previo con la forma, con arreglo al 

reglamento eh… ¿ratificamos en primer lugar la urgencia del pleno? Por 

asentimiento queda ratificada la urgencia. Muchas gracias. Sra. alcaldesa tiene la 

palabra. 

 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

29
8E

A
F

D
68

07
7F

2F
44

B
8

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

23
/0

2/
20

21
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

60
11

0C
A

17
C

E
06

4B
D

6C
14

21
0F

F
99

71
B

69
B

2B
27

64
E



 

3 
 

 

2. COMPARECENCIA DE LA ALCALDESA A LOS EFECTOS DE DAR CUENTA DE 

LA GESTIÓN DURANTE EL TEMPORAL DE FILOMENA. 

 

El debate del punto referido tuvo lugar de la siguiente manera: 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENCIA: muchas gracias Sr. presidente del, del pleno. 

Muy buenos días. Eh… a petición del Grupo Poplar y de Vox se ha convocado este 

pleno para dar cuenta de la gestión realizada durante la borrasca Filomena, pleno 

que además el equipo de gobierno, este equipo de gobierno ha querido que sea con 

urgencia, por eso se celebra esta misma mañana, eh… y por eso estamos hoy aquí. 

Aunque quiero decir, antes de empezar, prácticamente la intervención que, durante 

todos los días, los días más intensos de la borrasca Filomena y en las eh… 

inmediatamente posteriores se ha facilitado desde el ayuntamiento, desde el equipo 

de gobierno todo tipo de información. Hemos comparecido diez veces en ruedas de 

prensa diarias, todas las tardes, que agradezco mucho a los medios de 

comunicación que estuvieron muy pendientes, en nueve ocasiones, yo misma lo 

hice como, como alcaldesa y hemos dado cuenta también en el último pleno 

ordinario a cuentas cuestiones se han formulado por parte de los Grupos políticos. 

Comparezco hoy aquí, una vez más, para informar sobre los trabajos previos y 

todas las actuaciones realizadas para hacer frente a los efectos de la borrasca 

Filomena, así como también para analizar cualquier otra cuestión que pudiera 

servirnos para mejorar la actuación del ayuntamiento y del resto de 

administraciones en situaciones similares, que ojalá que no ocurran, pero que 

pudieran pasar en el futuro, aunque mucho me temo que no es propósito de 

quienes han solicitado este pleno y como de bien nacido es ser agradecido, antes 

de nada quisiera expresar aquí, aunque ya lo he hecho de forma privada y también 

en todas las ruedas de prensa que tenía por las tardes, quiero expresar aquí mi 

reconocimiento y mi agradecimiento, y creo que el de la inmensa mayoría de la 

ciudad, a las más, a los más de quinientos profesionales, que en unas condiciones 

tremendas, unas condiciones tremendamente adversas, tremendamente difíciles, 

en algunos momentos trabajando con unas temperaturas de hasta catorce grados 

bajo cero, en jornadas interminables de mañana, tarde y noche, tanto laborables y 

festivos, han trabajado, ellos y ellas, sin descanso para recuperar la normalidad de 

la ciudad. Para ellos, a los que he visto trabajar muy de cerca, todos los días, con 

los que hemos compartido la satisfa, la satisfacción de ver despejada por fin una 

calle, de ver despejada por fin una plaza, de abrir un pequeño eh… callejón y la 

impotencia también, que he visto, la impotencia de no poder hacerlo antes porque 

en plena madrugada la nieve se convertía bajo sus pies en placas de hielo que solo 

se podían retirar a golpe de pico y pala. Para ellos, decía, nuestro reconocimiento, 

para ellos nuestra gratitud y para ellos nuestro respeto. A nuestros militares, a las 

maquinistas, a los maquinistas, a los operarios de limpieza y de jardines, a nuestra 

policía, a nuestros bomberos, a nuestra protección civil, a nuestro personal de 

obras, también del ayuntamiento, al personal de los planes de empleo con 

situaciones muy vulnerables han estado trabajando y llevando comida a familias, 

pero además quiero destacar y agradecer también algo muy especial para mí que 

es el comportamiento de los toledanos, el comportamiento de los toledanos y  las 

toledanas, que ante un fenómeno tan adverso, nunca antes vivido en la ciudad, han 

demostrado algo que vienen demostrando desde hace un año, han demostrado 

muy mayoritariamente civismo, responsabilidad y sobre todo comprensión y 

paciencia. A todos los vecinos y vecinas quiero también pedirles disculpas, lo he 

hecho ya personalmente en muchas de las visitas y salidas de las calles de nuestra 

ciudad, que hemos realizado durante estos días, pero se lo quiero pedir sobre todo 

por los inconvenientes que esta borrasca ha causado y por los retrasos en algunos 

casos en recuperar la vida normal de la ciudad. Les aseguro que hemos hecho todo 

lo que ha estado en nuestra mano, para sobre todo resolver cuanto antes los 
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servicios y los espacios públicos en tiempo récord. También, quiero dar las gracias 

a todas las personas, a todas las fuerzas eh… de seguridad y emergencia, 

entidades, empresas, personas voluntarias, vecinos voluntarios, eh… que han 

colaborado con el ayuntamiento y al gobierno de España, a la junta de 

comunidades y cono no puede ser de otra forma también a la diputación provincial 

que hemos estado trabajando en continua coordinación por, sobre todo, la ayuda 

para que nos dieran la ayuda y por la ayuda prestada de medios, de personal, en 

un disposi, dispositivo, como decía antes, sin precedentes en nuestra ciudad que ha 

sido un buen ejemplo de lo que es la necesaria cooperación entre administraciones. 

La fuerza de la naturaleza eh… actuó de forma impasible con Toledo, no solamente 

con Toledo sino con toda la zona centro de España y con, también con la zona del 

noroeste español. Ha sido una catástrofe natural sin precedentes en Toledo y en el 

resto de España, hemos afrontado una catástrofe natural sin precedentes y ésta ha 

sido una nevada excepcional e histórica, con hasta sesenta centímetros de altura y 

inédita por dos cuestiones: primero, por la intensidad de la nevada durante tres 

días y también por, como digo, por la duración eh… ya que, como digo, ha estado 

nevando durante tres días y después, seguida de los tres días de intensa nevada, 

una ola de frío polar con temperaturas de hasta menos catorce grados, que han 

marcado también un récord histórico en la ciudad de Toledo, que han dejado a toda 

la ciudad sepultada en, en una, en una, no solamente en, con nieve, sino también 

con hielo. Pero, eh… lo más importantes son los datos, y yo creo que es importante 

sobre todo evaluar lo que hemos tenido aquí y para dar una idea de la magnitud de 

este fenómeno, que, como digo, ha sacudido a la ciudad, durante estos días les voy 

eh… les voy a dar algunos datos, son importantes y creo que eh… es, es 

imprescindible en ésta eh… en esta intervención. En la madrugada del 12 de enero 

se registró en nuestra ciudad una temperatura mínima histórica, mínima histórica 

de 13,4 grados bajo cero; de los cuatro días más fríos que han registrado, que se 

han registrado en Toledo, desde que hay mediciones, tres se produjeron entre el 

día 12 y el día 18 de enero, pero además, pero además hemos sufrido una nevada 

excepcional que duró tres días, desde el jueves, a las siete de la mañana, hasta el 

sábado, prácticamente hasta las cuatro o las cinco de la tarde, alrededor de sesenta 

horas nevando que dejaron espesores de sesenta centímetros; durante  estos días 

se activó, por primera vez, eh… el nivel rojo de alerta por nieve, en la ciudad de 

Toledo, que nunca antes se había activado, como digo en Toledo, desde que existe 

el sistema de medición de este tipo de datos; hemos estado, durante dieciséis días, 

con la declaración de emergencia activada por el parte del METEOCAM, del seis de 

enero al veintidós de enero y además dieciocho días de emergencia del plan de 

emergencia municipal, el PLATEMUN, del día cinco al veinticuatro de enero. No 

hubo falta de previsión, no hubo falta de previsión porque el fenómeno anunciado, 

por la AEMET, fue ampliamente superado por los hechos posteriores y también voy 

a dar aquí argumentos, no obstante, y dado que existía un aviso previo, como todo 

el mundo sabe de nieve, aunque no de estas dimensiones tan, tan brutales, con 

antelación suficiente se dispusieron los medios para hacer frente a esta situación, 

sobre todo incrementando respecto a otras situaciones y se triplicaron las reservas, 

en general, de todos eh… de todos los medios que iban a ser necesarios. El cinco de 

enero, tres días antes de que comenzara la gran nevada, el ayuntamiento activó el 

plan invernal ante fenómenos meteorológicos, eh… tal y como marca el plan de 

emergencia municipal, el PLATEMUN, por cierto, PLATEMUN, un documento 

elaborado y que este ayuntamiento carecía y que fue aprobado en el año 2016, 

también eh… siendo alcaldesa yo. El concejal de movilidad y seguridad ciudadana, 

Juan José Pérez del Pino, el concejal de limpieza, Ramón Lorente, y de 

mantenimiento de centros municipales, la concejala de servicios sociales, Ana 

Abellán, mantuvieron el martes, cinco de enero, una reunión de coordinación para 

fijar cual eran los criterios que teníamos que seguir durante la nevada que se 

avecinaba en la ciudad de Toledo, se fijaron estos criterios sobre todo en el plan 
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invernal 2020-2021 de la ciudad de Toledo, sobre todo atendiendo, en previsión, a 

las bajas temperaturas que eh… estaban previstas para los próximos días y también 

las posibles precipitaciones, por nieve, que se iban a dar en la ciudad de Toledo, 

según recogía la AEMET. En este encuentro participaron también los responsables y 

representantes de la policía local, bomberos del ayuntamiento de Toledo, así como 

la protección civil y otros servicios relacionados con eh… el dispositivo especial que 

se montó a partir de ese día y que se activaría conforme fueran sucediendo los 

fenómenos climatológicos previstos. Entre la logística municipal que contempla este 

plan invernal se encontraba, primero, un acopio de sal eh… para las calzadas y para 

las aceras, que en este momento se triplican las reservas habituales, así como 

también una brigada especial de limpieza con personal experto en este tipo de 

escenarios y sobre todo también, como no puede ser de otra forma, la coordinación 

con los servicios de carreteras del estado y de la junta de comunidades. Por su 

parte, el área municipal de servicios sociales, además de activar los recursos 

propios que tenemos en el ayuntamiento, mantuvo abierta una línea importante de 

colaboración con entidades donde el ayuntamiento colabora de forma continua y de 

forma regular como es con Cáritas diocesana de Toledo y con Cruz Roja y con eh… 

sobre todo ver, por si era necesario, facilitar espacios para personas sin hogar y 

también elementos de abrigo y otras necesidades a familias en riesgo de exclusión 

o sin recursos. Desde la concejalía de seguridad ciudadana, con policía local, con 

bomberos y también con protección civil se dispuso eh…, para en caso de ser 

necesario, la coordinación con los servicios de carreteras del estado y de la junta de 

comunidades. La concejalía de parques y jardines, el día, estoy hablando a partir, el 

día cinco, el día cinco de enero se sumó a este dispositivo y con carácter previo, se 

dispuso, se dispuso sobre lo que podía venir, a partir sobre todo del día seis, al 

cierre de parques y jardines, como digo, desde el día seis al menos hasta el fin de 

semana, se pensaba que hasta el fin de semana supeditando su apertura a la 

valoración que se realizara por parte de los técnicos, después, sobre todo, de ver el 

episodio de mal tiempo, eh… lo están haciendo ahora, ahora mismo se están, 

estamos viendo, revisando todos los parques de la ciudad. El resto de servicios 

municipales como obras, como urbanismo, estaban también prevenidos ante 

posibles incidencias, estábamos todos coordinados. La AEMET, y esto quiero dejarlo 

claro, mantenía en su predicción de la semana nevadas en Toledo el jueves siete de 

enero, con alerta amarilla, y temperaturas bajo cero que comenzarían a registrarse 

en la madrugada de ese miércoles hasta menos tres grados, previsiones todas 

ellas, previsiones todas ellas que fueron superadas brutalmente por la realidad. El 

siete de enero, una vez realizadas todas estas actuaciones y ante la llegada de la 

nieve y la activación del nivel uno de emergencia del METEOCAM, por parte de la 

junta de comunidades se puso en marcha una nueva fase del plan, dirigido, sobre 

todo, a la retirada de nieve que eh… tras una breve tregua, que fue el jueves por la 

tarde, no sé si acordará, Sr. Paños, que estaba usted aquí con nosotros y pudimos 

salir del ayuntamiento, dejó de nevar una hora, ya no dejaría de caer hasta el 

sábado, nueve de enero, dejando nieve acumulada de entre cincuenta y sesenta 

centímetros y esto es importante porque a medida que nuestras máquinas iban 

quitando y limpiando la nieve, automáticamente se volvía a cubrir, con lo cual era 

complicada esta situación, pero en este momento comienza un dispositivo 

extraordinario que tiene cuatro objetivos principales y que me han ido escuchando 

durante todas las ruedas de prensa que hemos dado. Primero y más importante, 

liberar los accesos a los hospitales, a los centros de salud, a todos los centros 

sociosanitarios y despejar las calles principales para conectar los barrios, sobre 

todo por la orografía que tiene Toledo, de, Toledo una ciudad de 85.000 habitantes, 

unos pocos más, de punta a punta de la ciudad, de la parte sur a la parte norte hay 

casi veinte kilómetros, por tanto, era nuestra prioridad, éste fue el primero 

objetivo. Segundo, limpiar los accesos de los centros de trabajo, sobre todos los 

servicios municipales que tenían que limpiar eh… toda la ciudad y también de 
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emergencia, para que pudieran funcionar con total normalidad. Tercero, crear 

itinerarios seguros en la ciudad para la atención de emergencias. Cuarto, despejar 

las entradas sobre todo de los, de las farmacias y también de los establecimientos 

de alimentación para garantizar el suministro, sobre todo de la zona del polígono 

industrial, don de hay mataderos y donde está también el mercado eh… el mercado 

de mayoristas, y bueno pues ayudar, sobre todo, a estas labores de eh… poder eh… 

llevar suministro a las diferentes tiendas y aquí se pone en marcha el mayor 

dispositivo de medios y maquinaria realizado nunca, nunca por este ayuntamiento. 

El día ocho arreció, la nevada, lo que obligó a suspender la mayor parte de la 

actividad municipal, incluido el servicio de transporte público, a media mañana, por 

cuestiones previas de seguridad, era lo que nos decían los técnicos y sobre todo 

nuestra policía, actividad que se reanudó él, el quince de enero; ese mismo día la 

AEMET sitúa a Toledo en nivel rojo, en nivel rojo por nevadas y la junta activa el 

nivel dos de alerta del METEOCAM, lo que nos permite, ese mismo viernes, solicitar 

el apoyo al estado a través del 112, que son los causes, los cauces de 

comunicación, sobre todo para, para traer la UME a la ciudad de Toledo y esto lo 

quiero dejar claro, a la Sra. Granell, que me estará viendo y también a la Sra. 

Alonso, que me llamó dos días después, para decir que iba a pedir que viniera la 

UME, la UME… La UME, cuando nosotros ya lo habíamos pedido, dos días antes, 

cuando en el momento nos dejan, en el momento técnico nos dejan, porque 

pasamos, como digo, al nivel dos del METEOCAM, de alerta del METEOCAM, que es 

el trámite que hay que seguir, no nos lo hemos inventado. La UME se incorpora la 

noche del diez de enero con trabajos en el entorno de la estación del AVE, sobre 

todo con un objetivo, facilitar eh… el transporte eh, por, por tren, por el AVE de 

Toledo-Madrid y junto a ellos, respondiendo a las gestiones que realizamos con el 

gobierno de España, llegan los primeros efectivos de la brigada paracaidista de 

Paracuellos del Jarama a la ciudad de Toledo en la madruga del día diez, estoy, 

estoy hablando del domingo, bien, a los que se sumarán, al día siguiente, las 

brigadas, la brigada meca, las brigadas mecanizadas, porque fueron dos, de 

Guzmán el Bueno y cinco brigadas del plan INFOCAM del gobierno regional, 

también se suma a este eh… dispositivo de emergencia, la brigada de emergencia 

de La Iglesuela, la BRIF, dependiente del ministerio de transición ecológica, que se 

suma el día once a la ciudad de Toledo. Paulatinamente los medios y recursos se 

van multiplicando y se van sumando, sobre todo no solamente de los que estoy 

hablando, sino de nuestras empresas concesionadas que prestan los servicios 

municipales y también otras contrataciones que realizamos para estoy para hacer 

frente a este gasto convocamos una junta de gobierno extraordinaria donde el 

gobierno municipal, municipal, aprueba fondos de emergencia por 850.000 euros 

para pagar todos los materiales que estamos comprando. La emergencia fue 

evolucionando, la emergencia fue evolucionando y sobre todo se fue agravando, lo 

sabemos perfectamente, como consecuencia de una ola de frío que eh… con fuertes 

heladas durante ocho días seguidos, era muy difícil que, en estos días, por la 

mañana, por a mediodía, superáramos los tres grados sobre cero, esto dificultaba 

aún más estas labores. El contingente movilizado se centró en llegar a todos los 

barrios y lo he dicho muchas veces, en todas las comparecencias, como una tela de 

araña se iba extendiendo, poco a poco, primero abriendo las avenidas principales e 

iba extendiéndose por todos los barrios y sobre todo en recobrar la movilidad de 

manera paulatina y creando, creando itinerarios seguros y abriendo paso, en 

muchos casos, a pico y pala. Empezamos la emergencia con todos nuestros 

recursos a pleno rendimiento, esto supone alrededor, estoy hablando del principio, 

de quince máquinas y ciento cincuenta personas, además de policía local, bomberos 

y protección civil; este contingente se fue incrementando hasta alcanzar las 

quinientas cincuenta personas sin contar con el personal voluntario y con más de 

cincuenta máquinas de diferentes tamaños y prestaciones entre quita nieves, moto 

niveladoras, excavadoras, palas, cargadoras, esparciadores de sal y ca, y 
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camiones; y además, mil toneladas de sal, mil toneladas de sal, un millón de kilos 

en la ciudad de Toledo, cuando lo habitual en todo el invierno, en un invierno que 

se prevén nevadas, nevadas, porque hay inviernos que son más suaves en Toledo, 

pero cuando se prevén nevadas lo habitual son diez kilos, perdón diez toneladas de 

sal, habiéndose dispuesto inicialmente, los primeros días teníamos ya guardadas 

veintisiete toneladas de sal y ya, los primeros días, habíamos pedido sal al sur de 

España y también al este de España, que sabíamos que iban venir, iban a venir; 

también, creo que es importante, muy importante por lo que significa la 

participación, ésta es la verdadera participación. En colaboración con la federación 

de asociaciones de vecinos pusimos en marcha diez brigadas de limpieza a las que 

dotamos de material para retirar la pala, la, perdón, la nieve y el hielo. En 

definitiva, tras comprobar que todas las previsiones facilitadas inicialmente por la 

AEMET y esto es importante, esto es muy importante, eran ampliamente superadas 

y que los medios inicialmente dispuestos, aunque muy superiores a los que 

habitualmente se disponen para estas situaciones, son insuficientes, teniendo en 

cuenta la dimensión de la catástrofe, se pone en marcha un operativo 

extraordinario con la mayor, como decía, movilización realizada nunca de medios 

personales y maquinarias para hacer frente a la emergencia. Todos los recursos 

públicos, todos los recursos privados de la ciudad han trabajado para despejar 

nuestras calles y vías públicas y sobre todo con el objetivo, como no puede ser de 

otra forma, de restablecer la normalidad. La magnitud de la nevada, la magnitud de 

la nevada, las bajas temperaturas, las propias condiciones de la, de la ciudad, han 

dificultado y retrasado los trabajos de retirada de nieve, a pesar del enorme 

despliegue de medios la vuelta a la, a la normalidad ha sido lenta y ha sido 

complicada. La gran cantidad de nieve caída, desde el jueves hasta el sábado, que 

no dejó de nevar, salvo el jueves por la tarde un momentito, la posterior ola de frío 

polar, con temperaturas hasta menos catorce grados, han dificultado y han 

retrasado los trabajos para despejar las vías, efectivamente, no solo se retiraba la 

nieve, sino que se retiraba bloques de hielo que había en gran parte de la ciudad, 

unos casos con maquinaria, donde podíamos meter la maquinaria grande y cuando 

no era posible con picos, martillos y palas en turnos de mañana, tarde y noche, 

durante días festivos y días laborables, todos los días sin parar, y les puedo decir, 

que hay que estar ahí, hay que estar ahí, hay que estar ahí en los distintos cortes, 

de los distintos barrios, del casco histórico, de Valparaíso, de Montesión, de San 

Bernardo, del Beato, hay que estar ahí para ver y para valorar el ingente trabajo 

que realizaron todos los profesionales y operarios, con unas condiciones difíciles, 

adversas, por las bajas temperaturas. A esto hay que añadir lo que dificulta aún 

más el trabajo y es las especiales características de la ciudad de Toledo, lo he dicho 

al principio y ahora lo quiero explicar, la gran extensión de nuestro casco, casco 

urbano, el casco histórico de la ciudad de Toledo es le más grande de España, el 

casco histórico de la ciudad de Toledo es el segundo más grande de Europa y el 

casco histórico de la ciudad de Toledo tiene una orag, una orografía muy especial, 

de cuestas, de calles empinadas, de calles estrechas don de no podíamos meter 

maquinaria y donde había  población que nos preocupaba, población mayor y 

además, además la dispersión que hay en la ciudad de Toledo de los barrios, sobre 

todo urbanizaciones separados unos barrios de otros, el barrio del polígono a 

diecinueve kilómetros de ba, del barrio de Valparaíso, atravesado por nacionales y 

todo esto, todo esto no es tan fácil como otras ciudades donde tienen, son ciudades 

sobre todo con grandes avenidas y ciudades que no tienen la orografía que tiene  la 

ciudad de Toledo. Todo esto les puedo decir que ha si, ha hecho mucho más difícil, 

como no puede ser de otra forma, y lentos los trabajos para despejar las calles y 

recuperar cuanto antes la normalidad, ojalá hubiéramos recuperado el segundo día, 

pero hicimos lo humanamente imposible. A pesar de ello los servicios municipales, 

bajo la dirección de las distintas concejalías que forman el equipo de gobierno, y 

siempre bajo la dirección de los técnicos y profesionales correspondientes, siempre 
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bajo su dirección, además de los trabajos para despejar las distintas vías públicas, 

les puedo decir que han realizado un enorme esfuerzo, un enorme esfuerzo. La 

policía local atendió alrededor de cuatro mil incidencias entre avisos y llamadas del 

día siete al diecisiete de enero… allí estábamos el concejal de seguridad ciudadana 

y gran y parte del equipo de gobierno, allí estábamos y qué llamadas, qué 

incidencias, mucha de ellas relacionadas con traslados a centros sanitarios, que era 

lo primero y principal, lo primero y principal, las urgencias sanitarias para los 

vecinos de Toledo. También, la atención a personas sin hogar, que nos preocupaba 

mucho porque había dos personas que no se querían mover de la calle y dimos 

cuenta de ello hasta a la fiscalía, con mucha preocupación porque peligraba su vida, 

que para nosotros es lo único, lo principal y además también atender a personas 

que necesitaban medicamentos. Los bomberos, los bomberos realizaron 

cuatrocientas ochenta y cinco  intervenciones en apenas diez días y esto significa 

que es el cincuenta por ciento más de las que realizan en un año, en esos días y en 

cuanto a las reservas de sal, que yo creo que, bueno pues esto, es una demagogia 

de la sal, del servicio de limpieza, dispusimos, en un primer momento, de treinta y 

siete toneladas que teníamos, el triple, como he dicho, de un invierno normal frío, 

no de un invierno normal suave y hemos terminado repartiendo, repartiendo mil 

toneladas, en una ciudad de 85.000 habitantes, yo creo que se puede comparar con 

otras ciudades. En una temporada invernal, lo quiero repetir, lo normal es utilizar 

diez toneladas, pero es que utilizamos mil toneladas y doscientas setenta y dos 

toneladas se distribuyeron, por puntos, a los ciudadanos, a los vecinos, a los 

vecinos, para que ellos, de forma particular en sus propios domicilios, no en la vía 

pública, no en la vía pública, pues en urbanizaciones, en zonas que no son públicas 

y que son privadas, pudieran recoger sal, ¿que al principio hubiéramos, hubiéramos 

querido que hubiera estado mejor organizado?, seguramente, seguramente, pero 

las situaciones de movilidad eran tan complicadas, eran tan difíciles que costó 

organizar, pero yo pedí perdón, ese mismo día, porque, bueno, pues se terminó 

rápidamente la sal, tardaron cinco horas más en llevar, pero hubo sal, en los 

puntos de sal, diariamente. El servicio de abastecimiento de agua, desde el once de 

enero hasta el domingo diecisiete, atendió a más de dos mil trescientas eh… 

incidencias y esto saben ustedes por qué y seguro, y además porque se estaban 

congelando las, las tuberías de por dentro de las casas y de por las calles; dieciséis 

punto de agua pusimos para, sobre todo para aquellas personas, para que no 

faltara agua corriente y por si se cortaba el, el agua en cualquier zona y donde 

hubo problemas sobre todo por la congelación de tuberas, de tuberías, además se 

instalaron tres tuberías de polietileno para ofrecer mayor seguridad sobre todo en 

la calle Alemania, tres obras de emergencia, estamos terminando de, de hacer una 

un poquito más arriba de Reyes Católicos de la, de la Puerta del Cambrón, porque 

reventaban las tuberías. Durante toda la emergencia hemos mantenido como 

hemos podido, donde hemos podido llegar, el funcionamiento de servicios como el 

de recogida de basuras, evidentemente donde la calle estaba cerrada no se podía 

recoger. Además, se puso a disposición de los toledanos algo creo, que creo que es 

importante y funda, fundamental, un certificado laboral para justificar las 

dificultades de desplazamiento que se produjeron en aquellos días. Otro asunto que 

nos preocupó especialmente fue la situación de los centros educativos, por ello se 

realizó un gran esfuerzo para limpiar sus accesos y atender los desperfectos 

causados por la tormenta en el sistema de calefacción y de abastecimiento de agua 

y aquí quiero centrarme porque la seguridad de los alumnos y del conjunto de la 

comunidad escolar, de las familias, de los maestros, de las AMPAS, de, en general, 

de todos, del resto de los usuarios de la vía pública, fue siempre la prioridad que 

movió a las, a todas las actuaciones de este equipo de gobierno, durante el tiempo 

que duró la grave situación que hemos vivido. No se trataba de abrir los colegios 

los primeros, no, se trataba de abrir los colegios, sobre todo para, con los máximos 

parámetros y garantías de seguridad para nuestros niños y para nuestras niñas, no 
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por lo que se hubiera hecho en los colegios que estaban prácticamente terminados 

eh… eh… mucho antes de que se abrieran, sino por la movilidad de la propia ciudad, 

teniendo en cuenta sobre todo que hay muchos niños que vienen de fuera de 

Toledo o muchos niños que se desplazan de otros barrios, siempre siguiendo las 

directrices del consejo escolar municipal. Tenemos que decir que, en este sentido, 

la vuelta al colegio se ha producido sin incidencias, en general, en todos. Una vez 

superada la fase más crítica nos pusimos a trabajar paralelamente ¿en qué?, en 

evaluar los daños, los daños eh… de, de la ciudad, sobre todo sufridos en el 

patrimonio municipal que se ha cebado especialmente con los árboles y con las 

zonas verdes y el conjunto de la ciudad. Pusimos, en el casco histórico, en marcha 

drones sobre todo para ver, para ver eh… si estaba afectado el conjunto 

monumental de la ciudad, viendo todas las cubiertas de todos los monumentos del 

casco histórico de Toledo, desde la concejalía de urbanismo. Posteriormente, como 

ya saben, el consejo de ministros aprobó, el doce de enero, la condición de zona 

afectada gravemente por una emergencia de protección civil, lo que antes se 

conocía como zona catastrófica, para los territorios afectados por el teral, el 

temporal Filomena, yo misma pude hablar antes de que, una semana antes de que 

eh… se… … aprobara, por parte del consejo de gobierno, hablé con la ministra de 

política territorial, hoy ministra de sanidad y sabíamos que a Toledo le iban a 

declarar zona catastrófica, por las consecuencias del temporal. Actuando así, tengo 

que decir, este gobierno, con rapidez y con sensibilidad frente a los eh… a la 

urgencia que desde distintas eh… eh… ámbitos, entre otros la FEMP, les 

trasladamos al gobierno de España y sobre todo abriendo, de esta manera, la 

posibilidad para que tanto las administraciones como los particulares, algo que nos 

preocupa mucho, los particulares que han sufrido daños, puedan verse 

recompensados. A día de hoy el ayuntamiento ha iniciado los trámites de zona 

afectada por emergencia, con una estimación inicial de daños estimada por valor de 

trece millones de euros, en esos diez días, trece millones de euros de los cuales la 

mitad se debe a daños en el arbolado de la ciudad y además tres millones por 

daños en el mobiliario y el pavimento de nuestras calles y dos millones, 

aproximadamente, por los destrozos en instalaciones deportivas. Les puedo 

asegurar que siempre que hay, hay una crisis se saca lo mejor, yo siempre lo digo, 

y esto va a suponer una importante renovación de nuestros parques urbanos que 

ya estamos trabajando en ellos, por la situación simplemente como se han quedado 

después de esta borrasca y en este mismo sentido hemos man, hemos mantenido 

también reuniones con los empresarios afectados por el derrumbe de varias naves 

en el polígono industrial, me acuerdo ese día, especialmente fatídico, que quince 

minutos antes de llegar, no habíamos tenido una reunión con ellos allí en la zona, 

en la zona cero, se cayó una nave, quince minutos antes de llegar y bueno pues 

vimos como eh… esa zona quedaba perfectamente, estaba totalmente afectada y 

desde ese momento nos compro, comprometimos son la subdelegación del 

gobierno de España para estudiar la situación y ofrecer una respuesta coordinada a 

sus necesidades, que ya se está haciendo. En otro orden de cosas, para trasladar a 

nuestros vecinos y vecinas toda la información que manejábamos hemos realizado 

también una difusión extraordinaria, con ruedas de prensa diarias y también con la 

actualización de los datos a través de las redes sociales, han sido diez 

comparecencias ante los medios de comunicación por las tardes, nueve mías, y más 

de ciento cincuenta entradas en las redes sociales del ayuntamiento desde el día 

siete al dieciocho, era importante que los vecinos y vecinas supieran lo que estaba 

pasando en la ciudad y diariamente, diariamente tenía entras en emisoras de radio, 

de radio, diariamente, sobre todo para que los toledanos supieran como estaba la 

ciudad de Toledo y como estaba actuando su gobierno. Por eso la transparencia y la 

comunicación han sido esenciales para nosotros, y por eso hemos informado de 

manera precisa y diaria, para ofrecer la máxima tranquilidad a nuestros vecinos, a 

los toledanos y quiero agradecer también la labor de los concejales del equipo de 
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gobierno y de gabinete de alcaldía. ¿Por qué? Pues porque han realizado un trabajo 

muy pegado a la calle, no muy pegado a la calle, en la calle, en la calle, para 

coordinar los distintos servicios, distintos servicios y, municipales, y conocer de 

primera mano, de primera mano las necesidades de nuestros vecinos y de nuestras 

vecinas. También, a aquellos portavoces de los Grupos municipales que nos han 

ofrecido su apoyo y su disposición, Sr. Fernández, gracias, Sr. Núñez, gracias, Sr. 

Paños, gracias. Voy terminando, ante las adversidades y en esta ocasión han sido 

muchas y muy grandes, probablemente las mayores que ha sufrido la ciudad en 

mucho tiempo. A este equipo de gobierno se le podrá reprochar muchas cosas, 

¡muchas cosas!, muchas cosas, como es lógico, cosas eh… pues normal, me… que 

no hubiéramos llegado rápidamente, perfectamente, pero no se le puede reprochar 

estar en la calle porque hemos, no nos hemos escondido, porque no nos hemos 

arrugado y porque no hemos pare, no hemos permanecido parado y sin dar 

respuesta ante una emergencia de esta magnitud… … Al contrario, hemos estado 

desde el primer momento compareciendo ante la opinión pública, con lo que supone 

eso en momentos difíciles, que no sabes qué va a pasar al día siguiente, no porque 

no tengamos previsión, porque la naturaleza, como digo, actuó ferozmente con la 

ciudad de Toledo. Hemos actuado al igual que la mayoría de las ciudades, de las 

ciudades que han sufrido esta emergencia, con la previsión razonable en función de 

los avisos y alerta, y sobre todo y… las alertas activadas y que luego, esto lo quiero 

dejar claro, fueron ampliamente superadas por los hechos y despiés, y después en 

un tiempo récord hemos recabado y movilizado todos los medios disponibles a los 

que ya me he referido para hacer frente a la situación de emergencia. No quiero 

comparar ciudades porque para mí lo primero es la lealtad, entre compañeros 

alcaldes y alcaldesas, pero si ustedes quieren miren los medios que ha tenido 

Toledo y comparen con otras ciudades. Concluyo agradeciendo, el ejemplar 

comportamiento, a los ciudadanos de Toledo una vez más, una vez más, en este 

difícil año que nos ha tocado vivir, que han superado de nuevo, con entereza y con 

coraje, como somos los toledanos, no todos, a la gran adversidad a la que nos 

hemos enfrentado durante este primera, primera semana de 2021 como lo hicimos 

ya en 2019, quiero recordarle, con el mayor incendio forestal de la historia de 

nuestra ciudad o como estamos haciendo con la pandemia por COVID una  lucha en 

la que debemos centrarnos ahora y que todavía no ha terminado. No me cabe 

duda, no me cabe duda que tras los sacrificios que ahora nos ha tocado realizar, 

muchos durante estos casi once meses, prueba de nuestra fortaleza, vendrán 

después días en los que vamos a recuperar, estoy convencida, el dinamismo 

económico, vamos a recuperar el dinamismo social que han caracterizado a nuestra 

ciudad durante los últimos años. Muchas gracias.  

SR. VICEALCALDE: muchas gracias Sra. alcaldesa. Toma posesión de su puesto y 

comienzan los Grupos políticos……………………………………………………………………………………… 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: empezamos con el turno de, de debate de los 

Grupos políticos eh… Sr. Núñez tiene la palabra. Comienza el debate referido el SR. 

NÚÑEZ GIL haciéndolo de la siguiente manera: ……… SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: empezaríamos con el turno de diez minutos. Tiene la palabra. SR. 

NÚÑEZ GIL: perfecto. Gracias Sra. alcaldesa. Eh… antes de comenzar decirle que 

no es necesario dar las gracias en esta situación porque creo que es parte de 

nuestra responsabilidad, como concejales, estar a disposición, no solamente del 

equipo de gobierno, sino del ayuntamiento de Toledo y de la ciudad en situaciones 

de emergencia como la, las que, por desgracia, nos está tocando vivir. Dicho esto, 

miren, el pasado cinco de enero, durante la recepción a sus majestades los Reyes 

de Oriente, en el patio de, de armas de la Puerta de Bisagra, ya tuvimos el primer 

contacto con el concejal responsable de, de seguridad ciudadana y movilidad, Sr. 

Pérez del Pino, donde nos informó a los allí presentes, portavoces de este 

ayuntamiento, de las decisiones que estaban adoptando en previsión de lo que todo 

parecía ser una borrasca que se iba a complicar, la ya tristemente conocida 
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Filomena y la verdad es que tengo que decir que desde ese momento siempre ha 

habido un canal de comunicación directa, bien a través del propio concejal, el Sr. 

Pérez del Pino, como decía, bien de la portavoz, Sra. de la Cruz, y en aquellas 

situaciones en el que, en las que, perdón, al menos mi persona ha entendido que la 

información era suficiente, pues he hecho una cosa muy difícil que era coger el 

teléfono y preguntar, bien por teléfono bien por WhatsApp, la, la, lo divertido es 

que hoy día las tecnologías nos dan facilidad de comunicación, entonces sí que 

puedo decir que, al menos en mi opinión, la comunicación sobre todo lo que estaba 

sucediendo y todas las actuaciones que se estaban llevando a cabo, pues han sido 

una comunicación directa, yo me atrevería incluso a afirmar que en tiempo real, 

como dicen los modernos. Eh… sí que es verdad que eh… bueno, como decía antes, 

cuando uno considera que no tiene la información suficiente se pregunta y entonces 

eh… de esa información hemos ido obteniendo datos, que es verdad que se han 

puesto en funcionamiento todo tipo de empleados municipales, policía, bomberos, 

protección civil, la UME, que llega cuando tiene que llegar, no cuando nos gustaría a 

todos que llegara, la BRIPAC, los dos destacamentos eh… de la división Guzmán el 

Bueno, el INFOCAM, la BRIF, al menos, que yo haya contado, tres empresas 

privadas de Toledo y se moviliza, de manera prácticamente inmediata, un montante 

de 850.000 euros para hacer frente a estas contingencias, esto demuestra una vez 

más que aunque parezca una tontería, pero tener un músculo económico suficiente 

nos permite afrontar, con ciertas garantías, estos imprevistos, digámoslo así. Lo 

cierto es que eh… según ha podido, o según he podido estar informándome durante 

toda la nevada, afirman meteorólogos y expertos en clima que en una situación 

normal la cercanía, que tiene Toledo con el macizo central hace que todas las eh… 

borrascas que entran desde el norte o desde el noroeste se vean obligadas a 

descargar en la meseta norte y que cuando ya sobrepasan ese macizo llegan a esta 

zona eh… muy debilitada y que para que suceda un hecho como el que ha sucedido 

se deben reunir dos condiciones fundamentales y es que haya una entrada de aire 

frío siberiano o polar, por la parte norte y a eso se le sume una borrasca prefere, 

preferentemente cargada de humedad por la parte sur-suroeste y curiosamente eso 

es lo que ha pasao, o sea, ha sucedido un hecho excepcional, pero un hecho 

excepcional para que, como he dicho al principio, ya se estaban adoptando 

medidas, creo recordar que, según nos comentó el Sr. Pérez del Pino ya había 

habido una reunión previa, como se ha comentado antes y que esa  misma tarde se 

iba a firmar, además, el decreto eh… de emergencia porque todo apuntaba, según 

la AEMET, a que íbamos a estar en nivel rojo, lo curioso de todo esto es que 

afirman, los mismos expertos, que este extraño fenómeno que hemos pasado este 

año tiene toda la pinta de que se va a repetir en años sucesivos, en una prueba 

evidente de lo que es ya el tristemente conocido cambio climático, pese a que los 

terraple, terraplanistas y negacionistas del cambio climático se nieguen en, en 

reconocer que esto está sucediendo pues es un hecho, yo leía a un reputado 

científico noruego que decía además que esto no iba a ser una excepción, sino que 

desgraciadamente se iba a convertir en, en una norma, y sí que es verdad que 

hemos puesto muchísimos medios en juego. Yo creo que se ha hecho lo que se 

tenía que hacer y cuando se tenía que hacer, que se ha hecho un esfuerzo, en 

algunos casos, sobre humano, se han puesto todos los medios humanos, materiales 

y económicos disponibles en un operativo sin precedentes, pero parece que esta 

cuestión es una cuestión menor o que no tiene importancia para algunos, pero la 

realidad, en este caso, es muy tozuda y los hechos sucedidos, las decisiones 

tomadas y los medios puestos en funcionamiento dejan en evidencia el interés de 

alguno, de algunos Grupos de la oposición que han optado claramente por tratar de 

sacar rédito de otra catástrofe, primero fue del COVID, de los fallecidos por la 

pandemia, ahora toca Filomena, yo me pregunto que será lo siguiente. Parece que 

para horadar la acción de, de un equipo de gobierno, sea el de la Sra. Tolón, sea el 

del alcalde de Madrid, por cierto quiero hacer un inciso, y es que es curioso como 
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en Madrid todos los Grupos de la oposición optaron en cerrar filas en torno al 

alcalde y no hubo una sola declaración negativa fueras, fueran cuales fueran las 

decisiones que desde el ayuntamiento de Madrid se tomaban, es una cuestión que 

parece menor, pero para mí no lo es, yo he echado en falta un poquito de unidad 

frente a otra catástrofe más en esta ciudad. Pues como les decía, que parece que 

no se puede horadar la acción de un gobierno determinado por cuestiones 

económicas o a lo mejor por su gestión de la cultura o de los servicios sociales, 

pues hay que sumarse a la estrategia del cuanto mejor, pe, perdón, rectifico, del 

“cuanto peor mejor”, sin darse cuenta que, y yo entiendo que es un hecho legítimo 

el criticar la acción de gobierno, entiendo que una cosa es fis, fiscalizar la acción de 

gobierno y otra es la crítica gratuita, porque a mí de todo esto me queda un poso 

similar al que sucedió con aquel episodio de las banderas y es que tratando de 

criticar la acción de gobierno lo que no se dan cuenta es que lo que se está 

criticando y el poso que está dejando, al resto de España, es una mala imagen de la 

ciudad. Miren, por circunstancias, ajenas a mi actividad municipal, yo he podido 

seguir muy de cerca todo lo que ha estado sucediendo, yo he podido ver a los 

operarios en la calle, yo, lo siento, no tengo la habilidad de algunos para estar 

quitando nieve con una mano y haciéndome fotos con la otra, soy más torpe, lo 

siento, yo si estoy quitando nieve, estoy quitando nieve, y si estoy haciendo fotos, 

estoy haciendo fotos y he visto a los militares en la calle y he visto a los operarios 

municipales y he visto a los vecinos de Toledo y he visto que la ciudad se ha 

movilizado, pero por orden, porque en todo esto hay que llevar una lógica y lo 

primero eran las vías de emergencia y luego ya todo lo demás y sí que es verdad 

que a todos nos hubiera gustado recuperar la, la normalidad antes, incluso la de los 

colegios, pero ya no era una cuestión de abrir los colegios porque tuvieran o no 

tuvieran nieve, sino garantizando la ciudad, perdón, la seguridad de, de los 

alumnos, porque todos hemos visto cubiertas de colegios que se han venido abajo, 

la parada de taxis del hospital Virgen de la Salud, pérgolas en distintos centros 

comerciales, ¿si no podíamos garantizar la movilidad como podíamos garantizar la 

seguridad de los niños y de las niñas?, y sobre todo, garantizar también un mínimo 

de confort puesto que en muchos colegios no había agua ni calefacción, por 

reventones y por congelación y por cierto hablando de congelación, los autobuses 

urbanos también sufrieron las inclemencias meteorológicas, el combustible que 

utilizan, a partir de cinco grados bajo cero, comienza a licuarse y lo cual les impide 

circular con una normalidad, fuera aparte las condiciones para circular que eran 

eh… si ya eran complicadas para vehículos 4 x 4, para un autobús que pesa “x” 

toneladas… madre mía, yo no me quiero imaginar uno bajando de Zocodover, 

Zocodover hacia Bisagra y que con esas placas de hielo que había tuviera que tocar 

el freno, pero en definitiva, como bien ha apuntado la Sra. alcaldesa, todo es 

susceptible de mejorarse, claro que sí, nos hubiera encantao, pero miren, no a 

muchos kilómetros de aquí, una subcontrata de la comunidad de Madrid tenía más 

de cien máquinas, inmovilizadas por la nieve, entre moto niveladoras y quita nieves 

y re, y esparcidoras de sal y no tenían personal para sacarlas a la calle. Aquí se ha 

puesto todos los medios posibles en la calle, públicos y privados, ¿que se podía 

haber hecho mejor?, claro, como todo en esta vida, si insisto todo se puede 

mejorar, pero a lo mejor si todos hubiéramos puesto un poquito más de nuestra 

parte en colaborar en lo que buenamente hubiéramos podido, pues no estábamos 

en esta situación. En cualquier caso, yo lo único que espero y deseo es que no 

volvamos a vernos, con frecuencia, en estas situaciones y que, en cualquier caso, si 

vuelven a pasar, al menos en lo que a mí respecta, trataremos de echar una mano 

en lo que sea. Gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. Núñez. Sra. Ramos. 

Seguidamente, toma la palabra la SRA. RAMOS FERNÁNDEZ, manifestándose de 

la siguiente forma: gracias Sra. presidenta. Buenos días a todos. Antes de, de 

entrar en, en el asunto que nos cae hoy aquí, que es solamente nada más y nada 
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menos que pedir eh… explicaciones al equipo, al equipo de gobierno, ya, pero digo, 

que antes de entrar eh… en esta materia, nos gustaría aprovechar, este Grupo 

municipal, la coyuntura para agradecer, ya que el equipo de gobierno no nos dio la 

oportunidad, a la brigada paracaidista de Paracuellos del Jarama, al regimiento de 

infantería de Córdoba y a los miembros de la unidad de emergencia militar que 

acudieron, una vez más, a la ciudad de Toledo, porque ya lo hicieron en el mes de 

marzo, para desinfectar no solamente nuestras calles, sino también nuestros 

edificios y de, por haber acudido a la des, a la llamada de socorro que desde, desde 

nuestra ciudad se lanzó ante el bloqueo de nieve y hielo que la borrasca Filomena 

provocó eh… en nuestras calles y que pues, a lo mejor, sin su eficaz labor, a lo 

mejor, todavía seguíamos con la nieve en las calles. Igualmente agradecer a 

nuestra policía local, a los bomberos, a protección civil, a guardia civil y a la policía 

nacional y este agradecimiento hacerlo también extensivo a todos los ciudadanos 

de Toledo que solidariamente salieron a la calle, pala en mano, a retirar la nieve, 

primero y después el hielo, desbloqueando buena parte de, de las calles para la 

pronta recuperación de esta nuestra ciudad. Eh… que hemos querido hacer este, 

este agradecimiento, desde aquí, porque estas tres unidades eh… militares se 

hubiesen reci, merecido también el reconocimiento, por la labor realizada, del 

ayuntamiento, pero el ayuntamiento de toda la ciudad, no solamente del equipo de 

gobierno, como no suce, sucedió, ya que se huyó al resto de la corporación o por lo 

menos a este Grupo municipal. El ayuntamiento les recuerdo que somos todos, no 

solamente cuando a ustedes les interesan, porque representamos a los distintos 

colores políticos que hay en la ciu, en nuestra ciudad, y me atrevo a decir que, en 

esos momentos, estaríamos todos agradecidos a los militares que desbloquearon 

nuestras calles y auxiliaron a las personas que más lo necesitaban y efectivamente, 

tal como ha dicho la alcaldesa, anteriormente, es de bien nacidos ser agradecidos y 

desde aquí les lanzo el guante, que espero que recojan, aunque lo dudo, de enviar 

una placa de agradecimiento de la ciudad de Toledo a estas unidades para que 

haga constar nuestro aprecio y agra, agradecimiento. Una vez dicho esto, eh… hoy 

no… no eh… estamos eh… en este pleno del ayuntamiento de Toledo a petición, 

como efectivamente ha explicado eh… la Sra. alcaldesa, de este Grupo municipal 

para pedir explicaciones o aclaraciones acerca de los criterios seguidos, como bien 

ha dicho ha comparecido diez veces en prensa, pero a este Grupo municipal, no lo 

voy a hacer extensivo al resto de la oposición, porque no lo sé, eh… no se ha 

puesto en contacto en esta pandemia, por lo tanto es muy difícil saber cuales son 

los criterios y cuales son las actuaciones cuando no se ponen en contacto. Reprocha 

que la oposición o miembros de la oposición no se hayan puesto en contacto, los 

que gobiernan son ustedes, nosotros hacemos oposición, no sé si eh… entienden 

muy bien, todos los allí presentes, qué es hacer oposición, no es sacar rendimiento 

económico, perdón, rendimiento político de lo que se hace o deja de hacer el equipo 

de gobierno, es simplemente eso hacer oposición y la mala imagen de la ciudad 

pues eh… no creo que la estemos dando aquellos Grupos municipales que hemos 

solicitado que nos expliquen que se ha realizado en la ciudad de Toledo, creo que 

la, la mala imagen de la ciudad será por otros motivos diversos. Bien, eh… en el 

mes de diciembre del año pasado, del 2020, la agencia estatal de meteorología ya 

avisaba de este frente frío que dejaría nevadas en el centro, en el centro 

peninsular. Según avanzaban las jornadas la predicción se tornaba todavía más 

fuertes nevadas, más bajas, perdón, bajadas más bruscas de las temperaturas para 

más adelante lanzar avisos naranjas ante la dimensión que pudieran presentar las 

nevadas previstas, es decir, que avisados estábamos y creo que con la suficiente 

antelación ante lo que se nos avecinaba. Mientras estos avisos la pregunta es que 

hacía el equipo de gobierno de Toledo. Pues bien, el cinco de enero, dos días antes 

de la nevada, efectivamente tiene razón el Sr. Núñez, mientras estábamos 

esperando que llegaran los Reyes Magos a la ciudad de Toledo, el Sr. del Pino nos 

informó de que se iba a activar el plan invernal 2020-2021. Nada más, de ahí 
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pasamos a la prensa. El Sr. Lorente, en declaraciones a la prensa eh… dice que 

entre la logista, logística municipal se encuentra el acopio de sal para la calzada y 

aceras, cerca de treinta y siete toneladas, así como una brigada especial de 

limpieza con personal exper, experto en este tipo de escenas y la coordinación con 

los servicios de carreteras del estado como de la junta de comunidades. Llegamos a 

este punto nos gustaría decir que este Grupo municipal sigue sin saber en qué 

consiste el plan invernal 2021-2021 pues no hemos tenido acceso al mismo, no se 

ha presentado en ninguna comisión ni se encuentra en la página de transparencia 

tal y como nos indicó el pasado jueves cuando se hizo esta pregunta en el pleno la 

Señora, la Sra. de la Cruz. No les voy a decir que este plan invernal no exista, 

puede ser perfectamente que esté y que esté escondido en algún resquicio de esa 

página del ayuntamiento donde, para el resto de los mortales, menos para ustedes, 

es imposible encontrar nada, pero eso sí, lo que les tenemos que decir, desde este 

Grupo municipal, es que desde que se constituyó la comisión de movilidad, el día 

dos de junio de 2020, no ha pasado ni por ninguna comisión, ni como orden del día, 

ni tampoco ha dado cuenta la presidencia. Efectivamente, lo que sí que hemos 

encontrado en esa página del ayuntamiento es un documento llamado PLATEMUN- 

Toledo, plan territorial de emergencias municipales de Toledo de la actualización del 

2016, con datos de 2014 y que debería haber sido actualizado, tal y como así 

consta en la, en la página, en el año 2020, cosa que no se ha hecho, no sabemos si 

por desconocimiento o porque con los datos del 2014 eh… estaríamos, estaríamos 

al día, no lo sabemos, pero en este, en este documento, ya digo, que es lo único 

que hemos encontrado, no deja muy claro acerca de como se debería actuar el 

ayuntamiento ante, ante situaciones como la vivida. Del plan invernal lo único que 

sabemos, gracias a la prensa, es que se pondría en marcha, ante la predicción de 

las nevalas, en, de las nevadas, perdón, en Toledo el jueves siete de enero, con 

una alerta amarilla, y según su nota de prensa enviada a los medios, este plan 

invernal incluiría la movilización de recursos, personal y medidas. Así que, en 

primer lugar, preferiríamos que nos aclarasen cual es el plan invernal de Toledo, los 

protocolos que define y si han hecho uso también de este plan territorial de 

emergencias municipal de Toledo de 2016. También querríamos saber este plan 

invernal de 2020 y de 2021, exactamente en qué consistía su activación, porque, 

volvemos a repetir, que sabemos que se activó por la prensa el día siete de enero, 

si contemplaba acopio de sal y voy a decirles, que, no es demagogia, el uso de la 

sal ni del aprovisionamiento que del mismo se tenía que haber hecho por parte del 

ayuntamiento, sino que la sal es el principal elemento que tenemos en contra de la 

nieve y del hielo, es el único, eso junto con otras, con otros medios que ya les 

preguntaré un poco más, más adelante. El acopio de la sal, que si bien en un… 

habla, habla el Sr. Lorente, era de treinta y siete toneladas y ahora nos hemos 

enterado que eran doscientas treinta y seis para repartir, pero ahora, a día uno de 

febrero, a día uno de febrero, estamos hablando que la nevada se produjo entre el 

día siete y nueve de enero y estamos a uno de febrero. Eh… si contemplaba, repito, 

el acopio de sal, la movilización de unidades específicas, la disponibilidad de 

maquinaria y de apropi, y de operarios apropiados para convertir la nieve y el hielo, 

en definitiva, cuáles eran los criterios de actuación de ese plan invernal. Creemos 

que habría algo más que cerrar los parques y los jardines, es lo único que hemos 

encontrado en la prensa, que como ya les acabo, ya les he dicho, es nuestro único 

medio de estar informados ante el cerrojazo informativo al que, bueno pues, ha 

optado el equipo de gobierno. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Señora, Señora 

Ramos lleva ya diez minutos. Eh… para que no pasemos el tiempo, vaya 

terminando, ¿vale? Gracias. SRA. RAMOS FERNÁNDEZ: concluyo, entro en la 

segunda intervención, Gracias. SRA. ACALDESA-PRESIDENTA: gracias. Eh… Sr. 

Fernández. En turno de palabra el SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ expone lo 

siguiente: bueno, pues buenos días. Buenos días y muchas gracias por la palabra 

Sra. presidenta. Eh… antes de nada yo creo que es justo felicitar el trabajo que han 
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realizado durante este, durante estos días, tan complicados, toda la plantilla del 

ayuntamiento, de todos los servicios municipales, es toda la plantilla que trabaja 

para el ayuntamiento en empresas privadas y que hacen y que prestan servicios 

municipales, yo creo que es justo y es justo felicitar al personal público, que ha 

venido de otras administraciones a Toledo, a ayudarnos y es justo, es justo, pero 

no como una heroicidad, felicitar a los ciudadanos de Toledo que todos nos hemos 

ayudado, nosotros somos de una firme convicción, tenemos una firme convicción, 

en nuestra organización, y es que solo el pueblo salva al pueblo y en este caso es 

así, no somos héroes los ciudadanos de Toledo por tirarnos a la calle a quitar nieve 

de nuestras aceras o de las que no son nuestras aceras, solo el pueblo salva al 

pueblo y en este caso se ha vuelto, se ha vuelto a repetir, solo el pueblo nos va a 

salvar, felicidades y gracias y agradecimiento a todos, servicios públicos, privados, 

ciudadanos y de otras administraciones. A mí no me ha costado mucho, yo no soy 

experto en casi nada, pero no me ha costado mucho ponerme en contacto con el 

equipo de gobierno cuando he tenido alguna duda y he tenido muchas, he llamado 

por teléfono, yo sé que en algunos casos he llegado a molestar y cuando se 

molesta y no te cogen el teléfono no pasa nada, yo no lo considero un desagravio y 

esperaba a que me contestaran. ¿Por qué? Pues bueno, lo que hacíamos era con la 

intención de aportar, si es que, igual no estaba en el planning del ayuntamiento de 

Toledo donde nos estaban demandando que acudiera y no se había acudido, bueno 

pues, echar la mano que podíamos echar desde nuestra absoluta inexperiencia en 

todo esto. Estos son dos conceptos que yo quiero dejar claros ahora y que eh… y 

que vamos a desarrollar durante esta mañana. Uno, es que me da la sensación de 

que vamos a caer, en este debate, en un debate casi de película de Walt Disney, 

hay que encontrar a buenos y a malos y esto yo creo que no va de eso, yo creo que 

esto no va de encontrar a buenos y a malos, esto va de sacar conclusiones 

políticas, conclusiones políticas. La inexperiencia ante un fenómeno de esta 

magnitud queda manifiesta en el único documento que tenemos, por cierto 

abiertamente colgado en la página municipal y que no es muy difícil de encontrar ni 

siquiera para una persona torpona, con las nuevas tecnologías, como yo, que es el 

PALTEMUN, que es verdad que necesita una actualización y que es verdad que no 

protocoliza, no tiene ninguna proto, no tiene ningún protocolo de actuación en 

materia de nevadas, quizá porque no era necesario, hasta ahora, protocolarizar 

esas situaciones tan difíciles que ni siquiera el PLATECAM, que es el que está por 

encima, el plan de emergencias, el plan territorial de emergencias de nuestra 

región, tampoco contempla, es decir, nos hemos encontrado ante un fenómeno 

virulento, de especial virulencia y un fenómeno al que nos hemos tenido que 

enfrentar sin protocolo y esa es una carencia que tenemos que suplir, esa es una 

carencia política que tenemos que suplir, yo me alegro que la alcaldesa, creo que el 

primero o segundo párrafo de su intervención, por decirlo de alguna manera, haya 

pedido perdón, porque es verdad que no todo se ha hecho bien, ahora, tampoco 

todo se ha hecho mal, tampoco todo se ha hecho mal y no se ha  hecho bien, 

probablemente, porque la primera conclusión política es que necesitamos que los 

planes de actuación municipal estén actualizados, tengan planes de contingencia en 

cada uno de los barrios que contemplen las peculiaridades de ellos, porque no es 

igual intervenir en las calles angostas del casco histórico, a no ser que queramos 

abrir una doble dirección en la calle Alfileritos y tiramos, tiramos edificios de 

izquierda y derecha y abrimos una doble dirección, en la calle Alfileritos, no es igual 

intervenir en las calles angostas, por la orografía del casco histórico, que intervenir 

en el polígono industrial o intervenir en Santa Bárbara o en San Antón, no, no, no 

es lo mismo y sin embargo tampoco existen… nosotros creemos que carecemos de 

estos planes de contingencias para nevadas, porque Toledo está preparado para las 

olas de calor, Toledo está preparado para las inundaciones, de hecho cuando se 

preveía que iban a venir aumento de temperaturas, no, no recuerdo los días, 

perdonadme los días, perdonadme los días que no, no, no, no los tengo demasiado 
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eh… estructurados en la cabeza, pero cuando iban a venir aumento de las 

temperaturas y que iban a venir aumento de lluvias lo… sí se protocolarizó la 

limpieza de los imbornales, la red de saneamiento o de una parte importante de las 

alcantarillas para evitar lo que podrían ser futuras inundaciones porque eso si lo 

tenemos protocolarizado y como eso si lo tenemos se acertó y no ha habido tanta, 

tanto revuelo en elegir quienes son los buenos y los malos cuando hablamos de 

inundaciones, esta es la primera impresión política que tenemos que sacar, es que 

cuando eh, eh… nos organizamos acometemos las tareas de una forma mucho más 

óptima, mucho más eficaz y cuando se tiene en un documento, aunque yo creo que 

está anticuado y que deberíamos darle una vuelta, precisamente por los técnicos 

que seguramente lo, lo hicieron en su momento, bomberos, protección civil, policía, 

cuando lo actualicemos probablemente nos tendremos que dar cuenta que tenemos 

que protocolarizar las actuaciones ante futuras, ante futuras nevadas, porque 

Toledo no había sufrido una cosa parecida así nunca y, y lo dice ese documento y lo 

dicen las estadísticas y no importa si la AEMET acertó o no acertó… La AEMET ha 

acertado en otras circunstancias y tampoco se tenía eh… pensado qué tenemos que 

hacer o qué no tenemos que hacer, si creo que las consecuencias políticas tienen 

que ser claras y una de ese, una consecuencia que tiene que quedar clara en ese 

protocolo es como usamos los servicios públicos municipales. Nosotros hemos 

dicho, creo que fue la primera pregunta que le hice, y me va a perdonar la 

compañera de la Cruz, Noelia de la Cruz, ¿oye Noelia nos hemos dejao algo en el 

cajón? Creo que fue la primera pregunta, ¿nos hemos dejao algo en la, en las 

cocheras municipales? ¿Nos hemos dejao algo, algún personal metido en algún 

despacho sin estar echando la mano que le corresponde echar? No. Ya está, ya 

está, ¿qué más podemos hacer? No me esperen aprobar unos presupuestos 

municipales, el año que viene, con 700.000 euros de inversión para comprar un 

quita nieves, no me esperen, no me esperen en esas, ¿eh? Ahora, la primera 

pregunta creo que fue esa. Ahora bien, ¿hemos utilizado los recursos públicos de 

forma eficiente?, y aquí es donde nosotros ya hicimos, en su momento, una crítica 

pues, no siempre, no siempre, ¿se podían haber optimizado un poco más? 

Probablemente si estuvieran protocolarizados en esos documentos, que no están 

actualizados como debieran, entenderíamos que el personal del patronato deportivo 

municipal no puede ir a limpiar las instalaciones de una empresa privada, que se 

llama club deportivo Toledo, por una presunta, por un presunto partido de liga, que 

por cierto, lógicamente jamás se produjo, un partido de liga de… perdonar, segunda 

división, no, no recuerdo, perdonar, en qué división, no, no, jamás se produjo ese 

partido y sin embargo se destinaron recursos públicos a algo que no era ni eficaz ni 

eficiente ni probablemente necesario. Echamos en falta este Grupo municipal y lo 

dijo públicamente, echamos en falta otros servidores públicos, aunque sea uno, 

aunque sea uno, con todos los recursos materiales que tuviera a su alcance, de la 

academia de infantería, los echamos en falta, aunque fueran pocos, los echamos en 

falta y lejos de ayudar pidieron ayuda, yo creo que era, para nosotros, todo lo 

contrario. Creo que ésta es la conclusión política que tenemos que sacar, desde 

nuestro punto de vista, la conclusión política que tenemos que sacar es que  la 

gestión de los servicios  públicos, en situaciones de emergencia a las que no nos 

habíamos enfrentado hasta ahora, deben estar protocolarizadas y estoy convencido 

que eso es un guante que tiene que recoger, en este caso, el concejal delegado de 

seguridad ciudadana, ponerse manos a la obra y permitir que, igual que lo están las 

inundaciones o las olas de calor, para los turistas o para los ciudadanos de Toledo 

que está, qué, qué, qué tenemos que hacer en esas circunstancias, lo tengamos a 

partir de ahora, planes sectoriales de los barrios, de emergencias de los barrios y 

plan general, el PLATEMUN, plan general de emergencias, plan territorial de 

emergencias de la ciudad de Toledo, para situaciones de nevada y esperemos 

también que se sigan bien, haciendo bien las cosas, desde nuestro punto de vista, 

en algunos aspectos como por ejemplo el educativo. En el consejo escolar municipal 
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celebrado en pleno, bueno no es, no, no recuerdo, era pleno, desde luego, plenas 

calles heladas de Toledo, plenas calles heladas de Toledo, congeladas diría yo, 

plenas eh… calles congeladas de Toledo, se decidió, en aquel consejo municipal, 

primar la seguridad de los alumnos, las alumnas y el personal de los centros 

educativos, había edifi, había partes, estructuras de los patios de los colegios que 

se habían caído, yo no, yo lo dije en su momento y lo dije públicamente, en el 

consejo escolar municipal, no soy partidario de empezar las clases, no hay apagón 

educativo si tenemos las plataformas educativas encima de la mesa, que estaban 

funcionando con normalidad, como la junta nos ha dicho que tenían que funcionar, 

por cierto he echado de menos, sí que he echado de menos a la junta en materias, 

también, de limpieza de los colegios, que son sus instalaciones y lo hemos dicho 

también en este, lo hemos dicho también en este pleno municipal, las, la junta de 

comunidades ha hecho dejación de funciones con respecto a la limpieza de los 

colegios y ha mandatado, ni más ni menos, que al ayuntamiento a que limpie y a 

los, y a los equipos directivos de los colegios a que decidan si se empiezan o no las 

clases, ¡oiga!, asuma su responsabilidad competencial y decida usted cuando se 

abran, cuando estén garantizados el transporte, estén garantizados los edificios y 

esté garantizado el confort técnico que marca la ley de prevención de riesgos 

laborales para los docentes, el personal de administración y servicios y los alumnos. 

Hemos echa, vamos a echar en falta, o nosotros no queremos pasar, mejor dicho, 

no queremos pasar esta, este pleno, la oportunidad de este pleno para recordar, 

para demandar que a respuestas, las respuestas más eficaces se hacen de forma 

organizada, planificada y protocolarizada y eso no lo tenemos hoy en Toledo, nos 

hemos enfrentado a una nevada inesperada sin instrumentos, sin instrumentos 

legales, en las ordenanzas creo que he leído una sola, una sola cosa, de 

instrumentos legales, para enfrentarnos a esto, he leído una única cosa y es que en 

materia de recogida de residuos, oiga, si está nevando no puede bajar la basura y 

si la ha bajado usted y ha empezado a nevar recójala, eso es lo que dice la 

ordenanza. El PLATEMUN dice muy poco con respecto a nevadas, la orde, las 

ordenanzas municipales dicen muy poco con respecto a nevadas. No dejemos pasar 

la oportunidad de iniciar un proceso de… asegurarnos para futuras nevadas que, 

como bien decía no me acuerdo quien, perdonar, es posible que no sea la última o 

es posible que nos encontremos en unas situaciones parecidas. Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. Fernández. Sr. Paños. El 

turno de palabra se cede al SR. PAÑOS MARTÍNEZ que hace uso del mismo de la 

siguiente manera: muchas gracias Sra. presidenta, muchísimas gracias. La verdad 

es que, después de, en 2020, un año inclemente y durísimo, nos faltaba Filomena, 

nos faltaba Filomena en Toledo, nos faltaba una nevada histórica que nos ha puesto 

en jaque y que además nos ha golpeado desde el punto de vista económico, 

medioambiental, como podemos ver por las calles y también moral en todos los 

aspectos. Hoy le agradezco el tono a la Sra. presidenta en, en el que nos ha 

transmitido la, la gestión que hizo el gobierno de, de esta crisis de nevada que 

hemos tenido, porque además no es el momento ni para echarse flores, ni es el 

momento de buscar buenos y malos, como decía el Sr. Fernández, yo no he venido 

aquí a hacer una película de Disney, he venido como todos los días me levanto en 

mi vida para tratar de aprender de lo mejor y de lo peor y yo creo que hay que 

tratar con objetividad de lo ocurrido, aprendamos de los errores y avancemos 

porque nos servirá, sobre todo, para tener ese plan que nos ayudará a actuar de 

una mejor manera la siguiente vez, por tanto el que espero de mí que vaya a 

convertir esto en un juicio sin cuartel al gobierno, pues no, porque Toledo no es lo 

que necesita, pero tampoco llenarnos de flores todos, tengo que hacer mis 

cuestiones y mis preguntas y además es mi estilo y ya lo saben. En ningún caso, 

además, desde mi Grupo, ponemos en duda la entrega personal de los concejales 

del equipo de gobierno durante la nevada y como además no voy a hacer un tono 

personal sí que les pido que ustedes tampoco lo hagan, porque los últimos plenos 
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parece que nos vamos al tema personal. Miren, desde el minuto uno y yo 

personalmente, como portavoz, me puse a disposición del equipo de gobierno, no 

solo de manera telefónica sino incluso subí, como bien ha contado la presidencia, 

pues a ver qué podía hacer, en qué podía ayudar, en qué podía colaborar. Estuve 

también con las cuadrillas de operarios, estuve con la policía. ¿Salió acaso este 

Grupo, a criticar la acción del gobierno? ¡No! ¿Nos escucharon exigir imposibles? 

¡No!, yo creo que Ciudadanos estuvo al lado en los días críticos porque la situación 

era muy grave y así merecía eh… que estuviéramos, existía peligro real y 

entendíamos además que el gobierno, en una ciudad donde nunca nieva y si nieva 

es algo esporádico, merecía, desde  luego, el margen para poder organizarse y 

actuar, como lo merecen todas las personas, claro que sí, es más en mis redes 

personales me limité a hacer incluso lo que ustedes nos pedían, pedir prudencia a 

la población porque además un, un político lo que no debe hacer es generar 

incertidumbre sino que además, ni alarma, sino que además ge, generar certeza, 

así que no, tampoco nos gustaría escuchar que hemos sido desleales con la 

institución, sobre todo además porque algunas veces ya se confunde gobierno con 

institución. Todos los que estamos aquí tenemos que reconocer que a pesar de los 

avisos de la AEMET la nevada nos sorprendió, a todos, a mí el primero… Toledo por 

su climatología no es una ciudad preparada para una nevada de estas magnitudes, 

pensaba yo cincuenta centímetros, nos aclara hoy la presidenta sesenta 

centímetros de nieve, vamos, es obvio que no contábamos con los medios 

suficientes y que no había un plan de acción, porque a nadie se le ocurría que iban 

a caer sesenta centímetros de nieve, aprendamos de esto. ¿Qué ocurre después? 

Miren, pues que yo creo que lo mejor hubiera sido organizarse también un poco 

más entre todos, con la ciudad en jaque no se convocó la junta de portavoces y a lo 

mejor yo lo he echado de menos, por ejemplo, y se lo digo de verdad con buen 

tono y se lo digo para que apuntemos para la siguiente vez que podemos hace; no 

convocamos la comisión de movilidad, estoy convencido de que alguien hubiera 

podido aportar algo, aunque hubiera sido una reunión telemática… A veces cuatro 

ojos ven más que dos, a veces no, la mayoría de las veces, sobre todo por el 

número, entonces yo creo que eso es algo que existía y que se podía haber cogido 

y no se cogió, no obstante, yo repito que a muchos de ustedes les he llamao, qué 

puedo hacer, en qué podemos ayudar y cuando he tenido una idea también se la he 

trasladado, y repito que esto no es algo personal, ¿eh?, es objetivo y además no 

pasa nada por cometer errores porque yo los cometo todos los días en mi vida, 

todos, lo que quiero tratar de hacer es siempre intentar corregir. El miércoles trece 

eh… Ciudadanos visitó las naves del polígono, las veinte derruidas y muchos daños 

estructurales, Nos llamaron porque nos dijeron que nadie se había pasado por allí 

en cinco días, estuvimos, es verdad que  luego estuvo eh… yo estuve sobre las 

nueve y media o las diez de la mañana porque no me gusta faltar a la verdad y 

creo que a las doce es cuando tenía programada la reunión eh… la, la alcaldesa 

con, bueno con la, con la gente de la zona. Les pedimos que enviaran a los 

arquitectos y a los peritos a evaluar la situación, porque había riesgo para los 

trabajadores, nosotros incluso les decíamos que no entraran a las naves hasta que 

no vinieran los peritos y se lo dijeran, porque algunas naves estaban sujetas 

prácticamente por una grúa. El jueves catorce estuvimos con los vecinos en el 

reparto de sal y esto si que fue un desastre, y no pasa nada, de verdad, porque 

nadie se esperaba que esto iba a pasar, ese día había ocho grados bajo cero y hubo 

vecinos que dejaron sus quehaceres para ir a coger sal y yo sí que le digo, usted 

matiza, sal para las vías privadas, no, sal para ayudar, sal para descongelar las 

vías, claro que sí. Toledo tiene una infraestructura y una orografía y un urbanismo, 

por desgracia en algunas ocasiones, que no tienen otras ciudades, que tiene 

muchas viviendas privadas, tiene muchas calles privadas, pero que bloquean a 

muchos vecinos, con lo cual era sal para ayudar porque la gente necesitaba poder 

salir, poder ir a trabajar, poder eh… tener acceso a la movilidad… Y hubo vecinos 
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que estuvieron horas esperando el reparto; dicen que se pidieron disculpas y que 

se rectificó, ¡me alegro! A nivel de gestión se anunciaron que iba a haber 

trescientas sacas por diez puntos anunciados, trecientas sacas por diez puntos 

anunciados eran treinta sacas por punto, es decir, con lo que vale un camión, una 

pluma, que lleve, que transporte con la, coincido en, en quizá en el mejor análisis 

de todo es la dispersión que tiene esta ciudad, y lo ha dicho la Sra. presidenta, 

dieciocho kilómetros de una punta a otra de ciudad, eso ha sido lo que ha jugado 

en nuestra contra, ¡siempre! Con lo que cuesta trasladar, mover, desplazar los 

vehículos, pues hombre ya que va el camión con la pluma que descargue cuatro o 

cinco sacas, porque además vale mucho y además en tiempo, en un tiempo que no 

teníamos y eso es lo que nosotros criticamos desde ese momento. Miren, lo mejor 

que teníamos y lo mejor que tenemos ha sido la gente y la disposición de ayudar, 

yo creo que les ha faltado o que han faltado medios para dárselos a la gente y que 

nos pudieran ayudar… También el jueves les propusimos retirar la nieve de las 

calles, retirársela y llevársela a otro sitio… No sé, dudamos si se contrataron 

camiones bañera, ese mismo jueves, para que se llevaran nieve o solamente se 

apartaba y es una pregunta que les hago, de verdad que se la hago con buen tono, 

ya se habían contratado pues me dicen que sí, pues estupendo, estaré encantao, 

porque apartarla a un lado no solo generaba nuevas placas de hielo, sino que 

también estaba congelando tuberías y provocando cortes de agua y esto no lo digo 

yo, nos lo han dicho los técnicos. El viernes estuvimos en los puntos de suministro, 

diez puntos en total para Toledo, el viernes; en algunos casos no se encontraban 

bien porque estaban mal señalizados, vuelvo a repetir, si vuelve a suceder esto 

tendremos que evaluar cuantos puntos tenemos que poner, había vecinos que 

tenían que caminar dos kilómetros, porque no tenían agua, para llegar al punto 

más cercano que se les puso, y es verdad, esto es, que no pasa nada, de verdad, 

que yo les agradezco además el esfuerzo que se hizo, pero esto es una realidad… 

Desde Ciudadanos propusimos habilitar más puntos e incluso utilizar camiones 

cisterna, para poderlos llevar, hasta diez días sin agua han estado algunos vecinos, 

esto no nos puede volver a ocurrir o tenemos que tratar de que esto no vuelva a 

ocurrir… ¿Qué ha pasado con los colegios? Miren, ustedes, el lunes dieciocho, 

sacaron una nota diciéndose que no se abría los colegios, basándose en un consejo 

escolar celebrado seis días antes, seis días antes, nosotros, desde Ciudadanos, les 

pedimos convocar, de urgencia, el consejo escolar y no lo hicieron, algunos no, 

pero había colegios que podían haber abierto, aquí no es o todo o nada, se podían 

abrir unos coles sí y unos coles no e ir probando; a lo mejor me dicen no Esteban 

no tienes razón y no pasa nada, me lo justifican y yo estaré encantao de aceptar la 

justificación, de verdad, que no pasa nada, pero yo creo, desde mi manera de ser, 

que se podrían, por ejemplo, haber convocado una reunión, incluso más avanzada, 

para saber si se podía abrir los colegios… SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Se, 

Señor Paños lleva más de diez minutos… SR. PAÑOS MARTÍNEZ: me va usted a 

disculpar, diez minutos cero ocho segundos… SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: 

más de diez minutos. SR. PAÑOS MARTÍNEZ: porque miren, los representantes 

del ayuntamiento, en los consejos escolares, no sabíamos que no se iba a abrir y 

les cuento lo que pasó: el viernes yo tuve un consejo escolar. En el consejo escolar 

nos dijeron que había venido la unidad técnica a visitar, la unidad técnica, ¿eh?, a 

visitar el centro y nos dijeron que se podía abrir y que las calles, además, se 

estaban limpiando, había dos excavadoras limpiando y que el trozo y los tramos y 

los accesos estaban abiertos y la directora, así consta en el acta, nos dijo no tengo 

ningún motivo para tener el centro cerrado y funciona  la calefacción y se mandó 

un correo a las, a los, a los padres diciendo que el lunes se abría y a las dos horas 

se mandó otro diciendo que no se abría, eso se llama descoordinación y eso lo 

podíamos haber suplido convocando al consejo escolar, cuantas veces hubiera sido 

necesaria, si no lo convocamos en una situación de extrema necesidad… SRA. 

ALCALDESA-PRESIDENTA: Sr. Paños lleva once minutos. SR. PAÑOS 
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MARTÍNEZ: gracias. Si no lo convocamos en una situación de extrema necesidad 

como ésta, ¿cuándo lo vamos a utilizar? Utilicemos los recursos bien utilizados, a lo 

mejor, incluso, para avalar la decisión que ustedes tomaban. Muchas gracias. 

Continuo en la segunda intervención.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sr. Paños. Sra. Alonso. El turno de 

intervenciones se otorga a la SRA. ALONSO ROJAS que manifiesta lo que sigue: 

muchas gracias y buenos días. Yo, evidentemente, quiero empezar esta 

intervención agradeciendo y subrayando muy mucho la labor y el esfuerzo 

incansable que han realizado, durante todos estos días, para poder despejar la 

ciudad, todos los trabajadores municipales como los servicios de limpieza, la policía 

local, bomberos, policía nacional, guardia civil GEACAM, la UME, el ejército de 

tierra, todas las empresas particulares que han trabajado durante el temporal, la 

comunidad educativa, en general, que se ha movilizado inmensamente y por 

supuesto a los cientos de ciudadanos, que de manera anónima, trabajaron y 

ayudaron para tratar de normalizar una situación que fue absolutamente terrorífica 

y que son ellos, precisamente como ya se ha expuesto aquí en el pleno, quienes 

han dado esa lección de que son los toledanos quienes hacen grande a esta ciudad, 

pero frente a esta lección que les dieron, que nos dieron a todos y que nos han 

vuelto a dar, nuevamente, desgraciadamente, quienes tenían que estar 

contribuyendo a la normalización de la vida de la ciudad, liderándolo, nuevamente, 

directamente, no estaban. Otra vez, los ciudadanos de Toledo se sintieron 

abandonados por el ayuntamiento, cuando más lo necesitaban, además. Señoras y 

Señores “el hombre se descubre cuando se mide con un obstáculo”. Esta frase de 

Antoine de Saint-Exupéry, plasma a la perfección lo ocurrido en Toledo desde el 

siete al veinte de enero. El obstáculo fue Filomena, pero podría haber sido cualquier 

otro y el hombre, en este caso, hombres y mujeres, son el gobierno municipal que, 

ya les digo, quedaron bastante mal parados en la medición con ese obstáculo 

porque ustedes no quisieron y fueron incapaces de gestionar adecuadamente una 

situación que evidentemente, y ya les adelanto, que fue tremendamente compleja, 

pero no por esa complejidad pueden ustedes renunciar directamente a resolverla 

como hicieron. En esta ciudad, desde el día cinco de enero, transcurrieron jornadas 

claves, sin que se tomaran decisiones o que se tomaran o las que se tomaban eran 

completamente improducentes, contraproducentes, perdón, jornadas de 

improvisación como dijo el jueves pasado, en este mismo pleno, la Señora portavoz 

del gobierno, ¡improvisación!, dijo Ella; imprevisión, incapacidad, inacción es lo que 

permítanme que yo añada. No busquen, por favor, y no vuelvan otra vez sobre las 

excusas, ustedes siguen utilizando ese mantra socialista constantemente, no se 

podría prever la pandemia y por eso no tomaron medidas, no se podía prever que 

ahora la situación de la nevada se desbordara, como se ha desbordado y por eso no 

tomaron las medidas, miren, ya les aviso, dentro de unos meses, 

desgraciadamente la situación económica y, y del empleo, en la ciudad, se va a 

agravar así que les ruego que  para que no les pille de improviso también tomen 

medidas para tratar de aminorar estos efectos en la ciudad. Pero como les digo, 

vuelven las excusas, es lo que hoy hemos vuelto a escuchar, es todo lo que hemos 

podido escuchar, de la boca de los gobernantes municipales, todos los toledanos, 

incluso aquí hoy he escuchado un ejercicio de autocomplacencia y de derivación de 

responsabilidad constante que de verdad me asombra; ¿en serio Sra. alcaldesa, no 

hay nada, ni un ápice, ni un gramo de duda, en la cual su gestión municipal pueda 

ser suficiente como para pedir perdón a los miles y miles de toledanos que se han 

quedado aislados durante más de diez días? Pero, precisamente por esto y por esa 

falta de gobierno y por esa incapacidad de gestión es porque nosotros hoy 

pedíamos la convocatoria de este pleno, por cierto, que está bien que se recuerde 

que, si no es porque se pide por siete concejales de este pleno, esto que estamos 

haciendo hoy no se hubiera sucedido. Evidentemente yo, como les he señalado 

hace un momento, les concedo el hecho de que este temporal fue histórico por su 
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intensidad y su prolongación en el tiempo, eso de antemano, pero miren, les tengo 

que decir una cosa, es que la ciudad no colapsó tras las muchas horas de nieve. A 

las primeras horas de comenzar a nevar, el mismo día siete de enero, la movilidad 

ya era un auténtico caos, yo… por eso, desconocemos qué tipo de, de, de temporal 

pensaban ustedes que llegaría cuando el cinco de enero ustedes ampli, activan el 

plan invernal, porque yo les concedo que el viernes o que el sábado por la tarde la 

ciudad, por supuesto, la situación se descontrolara, pero es que el primer día, el 

primer día del temporal la crisis ya se les fue de las manos y es que permítanme, 

pero Sra. Tolón usted reinaba, pero no gobernaba y la mejor prueba de ello es que 

pidieron ustedes la activación de la UME y solicitaron la colaboración de la UME el 

mismo viernes ocho a mediodía, así que díganme porque ustedes el día siete no se 

dedicaron a despejar las vías públicas, las principales al menos, y a distribuir esa 

sal necesaria que tampoco distribuyeron el día seis, en la madrugada del siete me 

estoy refiriendo, para que la nieve no se convirtiera en un nieve, en un, en un hielo 

enorme. Hasta las ocho de la mañana, del viernes ocho, no volvió a comenzar de 

nuevo y entonces no paró, eso sí, de nevar durante varios días; ¿qué calles 

limpiaron durante las horas que no nevó?, ¿cuántas toneladas de sal distribuyeron 

durante las horas que no nevó y qué calles exactas se llevar, se eh… limpiaron 

durante las horas que no nevó?, ¿estaban los accesos a los edificios prioritarios 

limpios?, no. Los hospitales de la ciudad de Toledo ya estaban absolutamente 

bloqueados desde el día siete, desde el siete por la noche, por eso los hospitales, 

porque los hospitales, los centros de salud, las farmacias desde el siete por la 

noche se encontraron bloqueados es por lo que ustedes solicitaron esa ayuda a la 

UME. Díganme, ¿cuándo pidieron ustedes los medios a que tienen a su disposición 

la junta como el INFOCAM o el GEACAM? ¿Qué respuesta les dieron para que no 

despejaran ni siquiera los accesos, vía carretera, del hospital que quedó cuarenta y 

ocho horas bloqueado y de la eh… y del hospital Virgen del Valle? ¿Qué día, 

exactamente, llegaron aquí los efectivos de GEACAM y del INFOCAM y exactamente 

en qué lugares estuvieron aquí actuando? Sra. alcaldesa, en la, en la conversación 

telefónica que usted y yo tuvimos, en la mañana del nueve de enero, usted, por 

ejemplo, me hizo mención a los múltiples servicios que teníamos entre ellos, por 

ejemplo, los de diputación, sin embargo, después de esa conversación, nosotros 

pudimos constatar que la residencia social asistida San José estaba absolutamente 

bloqueada, es decir, ni siquiera los accesos a una residencia, que era de la 

competencia de la propia diputación, habían entrado y habían hecho sus labores. 

Díganme, ¿por qué no había ni una sola máquina del INFOCAM por Toledo durante 

esa mañana? ¿Pueden aclararme por qué, si no lo saben díganmelo, por favor, 

porque no lo han dejado claro, por qué eh… la UME, que fue requerida, viernes 

ocho, a petición suya, por qué ni la junta ni la delegación de gobierno dan trámite a 

la solicitud dejando abandonada a su suerte la ciudad? ¿Pueden explicarnos, por 

favor, como puede ser que el delegado del gobierno explicara que hasta que no se 

agotaran los medios municipales no se procedería a la activación de la UME? ¿Qué 

es eso de que no se habían agotado todos los medios municipales? ¿Es que no se 

habían agotado todos los medios municipales? ¿O es que alguien no quiso poner en 

marcha la activación? Ya les aviso que no me vuelvan a decir, por favor, eso de que 

la UME no vino porque no estaban salvando vidas, porque eso no es solamente es 

falso, porque aquí vino la UME como hubiera podido explicar, Sra. Tolón, a limpiar 

eh… ciertas zonas del AVE sino que es que además quienes vinieron fueron los del 

ejército de tierra y por cierto también la UME se quejó, y eso ha salido en un medio 

nacional, de que no se había activado todo el contingente disponible, es decir, había 

efectivos, pero no se movilizaron todos a toda España. Si es que ni la junta lo 

activó, ni el gobierno de España lo activó, perdón, lo tramitó, ni el gobierno de 

España lo activó, ni por supuesto la alcaldesa de Toledo puso, pudo pedir eh… 

conseguir esa activación, no sé qué explicaciones le habrán dado que durante 

cincuenta y cinco horas nos dejaran y tardara ese auxilio judi, ese auxilio militar 
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que ustedes pedían, pero es que una vez que llegó aquí la UME, la cuestión, los 

militares, en este caso, eh… la inacción de su gobierno no cesa, porque ahí ustedes 

derivaron completa y absolutamente la responsabilidad de la gestión en lo que 

estaban haciendo ellos, y oiga, la ayuda militar es eso, es una ayuda, pero no se 

podía cargar sobre los riñones de nuestros soldados el trabajo ingente de quitar las 

placas de hielo de toda la ciudad, era eso una ayuda, y esto se explica así porque la 

semana del lunes once muchos vecinos que llevaban, que llevábamos días 

completamente aislado, pudimos contratar y pudieron contratar medios privados 

para poder eh… abrir camino y para poder limpiar alguna de las urbanizaciones, así 

que díganme, ¿cómo puede ser que en un metro y medio de nieve, con sesenta 

centímetros, perdón, que se ha dicho, de nieve, con una situación ya al día once, 

lunes, se pudieran contratar medios privados de la ciudad de Toledo por parte de 

particulares?, ¿están seguros de que ustedes pueden afirmar de que se movilizaron 

todos los medios disponibles, todos? ¿Porque no hicieron un llamamiento a todas 

las personas con maquinaria para trabajar de inmediato en la limpieza de las 

calles? Las situaciones de emergencia permiten que se hagan este tipo de 

cuestiones y lo permiten y además podemos permitírnoslo porque como tenemos 

dinero porque pagamos muchos impuestos para esto podemos hacerlo, para esto 

podemos emplearlo y oiga también podemos emplearlo, por ejemplo, para evitar 

que los padres y los centros educativos tengan que ir a limpiar los colegios y sus 

entradas, porque ustedes no fueron capaces de hacerlo en ¡diez días!, diez días 

después de que empezara la nevada todavía los accesos a muchos centros 

educativos SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Sra. Alonso, ¡diez minutos!, lleva 

usted. SRA. ALONSO ROJAS: voy terminando. Gracias. SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: gracias. SRA. ALONSO ROJAS: ¡diez días! La ciudad de Toledo fue 

la última en abrir sus centros educativos porque tal y como se nos explicó por parte 

de la junta todas las familias toledanas, por parte del ayuntamiento no se había 

procedido a la limpieza del entorno de los centros educativos. ¿Quién miente, la 

junta, o mientes ustedes? ¿Qué es lo que sucede aquí? Así que, por terminar, en 

estos segundos de cortesía que me ha dado a mí y que le ha dado también al resto, 

yo solamente les digo que les ruego que por favor a partir de ahora lo que tienen 

que hacer ustedes es dejar esa desidia con la que ustedes gestionan y demostrar 

una mayor capacidad de gestión. Demuestren por favor mayor diligencia a la hora 

de pedir ahora, al gobierno de España, que incluya exenciones fiscales en la 

declaración de zona catastrófica, demuestre que también está aquí para ayudar a 

los ciudadanos y para facilitarles las cosas, a diferencia de lo que ha ocurrido 

durante estos días y por favor ponga en marcha, ya termino… SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: once minutos, Sra. Alonso. SRA. ALONSO ROJAS: gracias. Por 

favor ponga en marcha una oficina de atención a los vecinos que la están 

reclamando para poder hacer las gestiones y para poder solucionar eh… las ayudas 

que tienen que pedirse con la declaración de zona catastrófica y ruego también, y 

finalizo del todo, que por favor hagan propósito de enmienda y un mínimo de 

autocrítica. La autocomplacencia no nos va a salvar de ésta y de las futuras crisis 

que van a venir. Gracias. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sra. Alonso. Sra. de la Cruz, 

por eh… por el Grupo Socialista. Termina el primer turno de debate la SRA. DE LA 

CRUZ CHOZAS con la siguiente exposición: gracias Sra. presidenta. Bueno, Sra. 

Alonso ni siquiera usted, para referirse a la presidenta de este pleno, la llama así 

para iniciar sus intervenciones, gracias Sra. alcaldesa, gracias Sra. presidenta, es la 

única que no lo hace, en este pleno, todo el mundo tenemos ese respeto a la 

institución y usted siempre agradece el, el trabajo de los servicios que han estado 

eh… de todos los trabajadores municipales, empresas, ejército eh… y todo el mundo 

que ha estado en la calle trabajando, también lo ha hecho la Sra. Ramos, pero digo 

yo, digo yo que toda esa gente que ha estado trabajando ha estado coordinada y 

alguien les ha mandado que estén ahí, trabajando, de la forma en que, en que lo 
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estaban haciendo. Voy a comenzar mi intervención haciendo un poquito de historia, 

historia de este ayuntamiento. La situación más grave que ha vivido esta 

institución, en la época reciente y creo que todos estaremos de acuerdo, aunque, 

en fin, no, no pondría mucho yo las manos en el fuego, es el golpe de estado del 

23-F de 1981. Ese momento puso en riesgo el estado democrático y fue un 

momento extremadamente complicado, dramático y un momento de gran crisis. 

Les voy a contar una anécdota, por mucha cara de sorpresa que ponga usted, Sra. 

Alonso, que cuenta el exalcalde, Juan Ignacio de Mesa, a este respecto. En aquel 

momento había concejales de varios partidos políticos, como ahora, incluso 

concejales de Fuerza Nueva, en este caso el concejal de Fuerza Nueva se llamaba 

Santiago Calvo; en aquel momento tan grave, de gran tensión, los concejales de 

esa corporación se reunieron aquí, en este ayuntamiento, todos los que pudieron, 

todos y cuenta Juan Ignacio de Mesa, a modo de anécdota: Santiago Calvo, el 

concejal de Fuerza Nueva, llegó un momento en el que me pidió el sitio más 

próximo a la puerta y me dijo: como los que pueden venir son los míos me pido el 

sitio más cercano a la puerta por si entran tendrá que ser por encima de mi 

cadáver. Aquel concejal en un momento de máxima tensión se puso del lado de la 

corporación, asumió, con lealtad, su responsabilidad como concejal de este 

ayuntamiento y se puso al lado de sus compañeros. He querido recordarles éste, 

este suceso no con el ánimo de comparar situaciones, ¡claro que no!, sino para 

demostrarles que ante situaciones complicadas y difíciles, como ésta que les acabo 

de relatar o incluso en los años en los que la banda terrorista ETA eh… actuaba en 

la calle y, y no debió ser de… no debió ser cómodo ser concejal en esos años, en 

esos momentos tan difíciles, aquellas corporaciones supieron estar a la altura, 

aquellas corporaciones demo, demostraron consenso sin fisuras e iban juntos como 

ayuntamiento. En definitiva, demostraron una calidad democrática de la que 

ustedes carecen en todo momento y, y… insisto, he querido hacer esta comparación 

sin ánimo, efectivamente, de establecer esas comparaciones, no en el hecho, sí en 

las reacciones de las corporaciones reinantes en cada, en cada momento. Pero voy 

a hablarle de mi experiencia personal en este ayuntamiento, en esta legislatura: 

dos momentos muy complicados, uno la pandemia, que todavía no hemos superado 

y que estamos inmersos en ella y otro la, la nevada, que nos trae hoy aquí. La 

pandemia, señora, Sra. Alonso, ¿qué ha hecho usted durante la pandemia?, 

¿cuánto le duró ese aspecto de colaboración del primer día? ¿Se acuerda usted de 

aquella primera junta de portavoces, extraordinaria, donde tomamos decisiones 

importantes? Dos días, Sra. Alonso, le debió durar, vamos, le duró, realmente, ese 

espíritu de consenso, dos días, rápidamente pensó que podía sacar tajada de esto y 

decidió que el enemigo no era el coronavirus, sino que la pandemia le podría ser 

muy útil, desde ese momento usted, tanto en la pandemia como en la gestión de la 

nevada, ni ha esta, ni ha estado, ni está, ni se la espera. Esa es la diferencia, Sra. 

Alonso, esa es la diferencia, al igual que la Sra. Ramos. Sra. Ramos, por cierto, voy 

a tratar de contestar lo que usted ha dicho hoy. Eh… dice, eh… ha dicho 

abiertamente que ustedes vienen aquí a hacer oposición, yo pensé que ustedes 

venían a colaborar y a aportar soluciones y a sumar, no a hacer oposición. Dice que 

no se ha puesto en contacto, en contacto el equipo de gobierno con usted, bueno, y 

usted, ¿se ha puesto en contacto con el equipo de gobierno? ¿Usted ha llamado a la 

alcaldesa, a pedirle… a ponerse a su disposición, para poder aportar y sumar entre 

todos? Podía haber estado con la alcaldesa el día, el día que recibió, a la una de la 

madrugada, a los militares en la academia de infantería, podría haber estado con 

ella, y no, no estuvo. Yo creo eh… Sra. Ramos, además eh… no nos haga a nosotros 

partícipes de su incompetencia, el PLATEMUN es un plan que está colgado en la web 

municipal y lo tengo por aquí, que me lo acaban de pasar, no sé donde lo tengo, 

mire… aquí lo tengo, ¿eh? Está en la web municipal, se puede consultar en el 

apartado de protección civil. Efectivamente, que habrá, que habrá que eh… 

actualizarlo, pues claro que sí, Sr. Fernández, habrá, habrá que actualizarlo, pero, 
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como bien dice el Sr. Fernández, eh… ahí, en nuestro plan de emergencias se 

incluyen eh… muchas previsiones, previsiones como las olas de calor, las 

inundaciones, y qué hacer en cada una de esas circunstancias, claro, es que, es que 

en Toledo, de manera general, jamás prácticamente ha nevado como ha nevado 

recientemente. Las nevadas y las heladas son excepcionales, perdón, las nevadas 

de éste, de este calibre en Toledo, y así tendremos que tratarlo y efectivamente 

habrá que actualizar ese plan. Sr. Fernández, en la academia de infantenía, de 

infantería no tenía alumnos en ese momento para para ponerse a, a, a trabajar, no 

tenía alumnos y no nos pidió ayuda, sino que cuando ya tuvieron a sus refuerzos, 

ellos se pusieron pico y pala para trabajar por la ciudad de Toledo, abriendo paso a 

la nieve y al hielo. La cubierta del Salto del Caballo pues claro que se limpió la 

cubierta del Salto del Caballo, pero por el peligro que, que, que entrañaba… El paso 

del temporal Filomena, por la ciudad, ha dejado muy claro que ustedes, algunos 

integrantes de la oposición, Sra. Ramos, Sra. Alonso, pues no están a la altura, 

diecinueve, dieciocho días en nivel de emergencia en la ciudad, alrededor de 

sesenta horas nevando, registro de temperaturas de catorce grados bajo cero, una 

situación inédita, complicada y muy difícil de gestionar y ¿dónde estaban ustedes? 

Pues mientras, desde el gobierno municipal y desde las redes del gobierno 

municipal, del ayuntamiento, pedíamos paciencia, pedíamos tranquilidad, ustedes 

azuzaban el nerviosismo, el desasosiego, aprovechándose de una gran momento, 

un momento de gran vulnerabili, vulnerabilidad de gente, como lo he dicho en 

alguna ocasión, si histórica es la nevada que hemos vivido, histórica también es la 

lealtad de algunos Grupos de la oposición en este pleno, una actitud rastrera, 

desleal y miserable, solo superada por el desprecio del PP a los niños con cáncer en 

este mismo pleno. Le voy a enseñar el primer tuit del Grupo municipal Socialista en 

Madrid… En este tuit se pide prudencia, se pide atender las indicaciones de las 

autoridades en medios y redes y retuitea un tuit del ayuntamiento con la 

información del servicio, en fin, lo que se espera de un grupo político municipal 

responsable ante una situación de emergencia y ¿qué ha hecho usted, Sra. Alonso? 

Para empezar su primer tuit del día siete de enero estaba dedicado, únicamente, a 

las enmiendas del presupuesto, es decir, muy poquito le interesaba a usted la 

nevada en ese momento, muy poquito… cuando al gobierno, al equipo de gobierno, 

ya nos importaba y mucho, y ya habíamos activado nuestro plan y ya habíamos 

dado una rueda de prensa con información de servicio y ese miso día, el día cinco, 

cuando el concejal de seguridad ciudadana, mi compañero el Sr. del Pino, intentó 

eh… explicarle en qué consistía la activación del plan y cómo íbamos a trabajar, 

usted le deja con la palabra en la boca, porque ¿qué le interesaba en ese 

momento?, pues ir detrás de sus majestades los Reyes Magos de oriente, que 

estaban siendo recibidos por la alcaldesa en el patio de armas de la Puerta de 

Bisagra. Eso es lo que a usted le interesa la nevada y la ciudad. Su primer tuit de la 

nevada, ya hablando de la nevada, dice… aquí lo tengo… dice: la excusa del no se 

podía saber, bueno, básicamente lo que ha dicho hoy, la favorita del PSOE para 

justificar errores, falta de previsión, bla, bla, bla, bla. ¿Cómo tiene esa desfata, 

desfachatez de, de, de, de intentar achacarnos esa falta de previsión? Si usted 

hubiese escuchado al Sr. del Pino, igual nos hubiese iluminado, conociéndola, 

incluso, hasta hubiese podido hasta desviar la tormenta, es posible, seguramente. 

¿Sabe por qué a nosotros no se nos quedaron los vecinos atrapados en los 

vehículos?, como pasó en otras, eh… en otras zonas del centro peninsular, porque 

tuvimos previsión y porque aconsejamos no, obligamos a que llevasen cadenas, el 

mismo viernes a las, antes de las doce, antes del mediodía, para que la gente 

volviese con cierta seguridad a sus casas. Usted cree que va contra la alcaldesa, 

que va contra el PSOE, que va… pues no, usted va, pues, contra todos los 

trabajadores y todas las personas que han estado trabajando muy diligentemente 

estos días, esa fue su aportación durante los tres días y cuando sale el sol, pues 

sale el sol y usted sale de su bunker, con una foto de, con las palas, como había 
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hecho su líder, persiguiendo, además, por cierto, bueno pues su grupo a la, a la 

televisión autonómica por las calles del casco para que eligiesen unos planos, eso 

es a lo que se dedicaron… y además. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Sra. 

Alonso, Sra. Alonso… Sra. de la Cruz… SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: y además de 

disfrutar… SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Sra. de la Cruz… Sra. Alonso, no está 

en el turno de palabra, respete el turno de la portavoz del Grupo Socialista. SRA. 

DE LA CRUZ CHOZAS: […] además, además de disfrutar de unos días de mantita 

y peli, ¿verdad, Sr. Alcalde Saugar? Eso decían ustedes en sus redes, días de 

mantita y peli o días de beber cerveza bien fría y aquí lo tengo… cerveza bien fría, 

¿eh? Aquí se dice, como alguien me vuelva a decir que en Toledo no se ponen las 

cervezas frías, les dejo de hablar. ¿Ven ustedes como no paran de fibrolizar, de 

frivolizar, y no se toman en serio, para nada, sus responsabilidades? Mientras así 

estaban ustedes ¿la alcaldesa qué es lo que estaba haciendo? Llamando al ejército, 

hablando con el gobierno, con la junta, coordinando la ayuda a la, a las empresas, 

aprobando la utilización de más medios, estando en la sala de control de policía, 

atendiendo a los medios de comunicación, recibiendo a la brigada paracaidista, en 

definitiva, trabajando por y para la ciudad, con una sola intención y mientras 

ustedes, los que han solicitado este pleno extraordinario, ¡ausentes y a sus cosas! 

No sé si hemos cometido errores, como con la sal, a lo mejor, al principio, 

probablemente, y algunas cuestiones se hubiesen hecho, pues de alguna otra 

manera, pero nuestra única intención siempre fue revertir la situación lo antes 

posible y que nuestros vecinos y vecinas estuviesen atendidos… SRA. 

ALCALDESA-PRESIDENTA: Sra. de la Cruz lleva diez minutos… justos. SRA. DE 

LA CRUZ CHOZAS: termino. Nos lo han reconocido ustedes y además algún 

foráneo, como ayer en un periódico de tirada nacional, Javier Marías decía: al 

parecer Logroño y la castigadísima Toledo han sido más diligentes y han sido más 

eficaces. En fin, voy terminando. Lo que más me duele, lo que más le duele a este 

Grupo, lo que más le duele al, al equipo de gobierno es la ausencia total de lealtad 

por su parte, por la parte, en este caso, del Grupo de Vox y del Grupo del Partido 

Popular. Salimos de esta crisis muy decepcionados y tristes por esa falta de 

responsabilidad, se han inhibido ustedes de sus funciones, aquí estamos hablando 

de la corporación y ustedes forman parte de ella, suben, prometen sus cargos, en 

la Sala Capitular, y luego se comportan como ustedes lo han hecho estos días, no 

cumplen con los ciudadanos y los ciudadanos se lo tendrán en cuenta. Termino y 

termino haciendo la reflexión que hice el pasado jueves en este pleno, piensen qué 

han hecho ustedes durante estos días de emergencia, háganse esa pregunta, 

piensen qué han hecho ustedes para mejorar la vida de los toledanos, piénsenlo. 

Muchas gracias. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sra. de la Cruz. Segundo turno 

de debate, cinco minutos por Grupo. Sr. Núñez tiene la palabra. El primer turno de 

palabra, del segundo turno de debate, es cedido al SR. NÚÑEZ GIL, el cual se 

expresa como sigue: gracias Sra. alcaldesa. Bueno pues, a pesar de los deseos de 

mi compañero, el Sr. Fernández, para ser que al final aquí sí que se van a buscar 

buenos, malos, culpables, no culpables, etcétera, etcétera, por cierto, yo tampoco 

votaré a favor de comprar una quita nieves en el próximo presupuesto, esto no es 

zona de habituales nevadas y… y esperemos que, que no sea necesario. Lo único 

que eh… … que se me viene a la mente ahora mismo es, es una cuestión, a mí la 

nevada me pilló en la calle, el viernes por la mañana y puedo decir que yo que me 

criado en una tierra, yo cuando era pequeñito tenía que subir a Ávila al médico, yo 

he subido el puerto del Pico y el Menga en un 4-L detrás del quita nieves, cuando 

esas nevadas de metro y pico-dos metros, y era una experiencia que asustaba un 

poco, bueno pues tengo que reconocer que el viernes por la mañana, en cuestión 

de no más de quince minutos, donde mi coche estaba aparcado pasó de tener una 

película de menos de un centímetro de espesor a tener ya cuatro o cinco deditos 

bien a gusto, es decir, la nevada fue, no solamente muy importante, sino además 
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esta borrasca lo que ha tenido de peculiar es que se ha generado a una velocidad 

muy alta y que se han, que se han tomado previsiones, que se ha, que ha habido 

avisos y demás, pero revisando la hemeroteca, durante la nieve, de noche, porque 

de día no he tenido, no he tenido tiempo, eh… en gobiernos de distinto signo, en 

este país, co, que recuerdo concretamente, en el gobierno de José María Aznar y en 

el de José Luis Rodríguez Zapatero, pasó en ambos casos lo mismo, hubo dos 

alertas de la AEMET, por temporales de nieve en la mitad norte de la península, en 

una ocasión acertaron, con cada gobierno, y en una ocasión fallaron. Yo recuerdo 

que los partidos que estaban entonces en la oposición criticaron al gobierno en un 

caso por falta de previsión y en otro caso por exceso de celo, es decir, si nevó 

porque nevó y los medios eran cortos y si no nevó porque nos habíamos pasao tres 

pueblos y medio comprando sal y comprando quita nieves, sí es que nunca nieva a 

gusto de todos, valga él, él, la, la expresión. Yo, después de escuchar todo lo que 

escuché esta mañana, lo único que espero y deseo es que de este pleno… de 

información, pero de poca utilidad y así lo digo, porque está bien recibir la 

información y la hemos tenido, sí, la hemos tenido, pero en definitiva, aparte de 

buscar más titulares y más titulares y de que qué malo eres tú y que bueno soy yo, 

etcétera, etcétera, sí que me gustaría que saliera un compromiso, de hecho un 

compromiso, por parte de todos, de sentarnos, lo antes posible, no sea que nos 

pille otra Filomena y poder darle una vueltecita a ese plan de emergencias 

municipal, con la aportación de todos y cada uno de los que aquí estamos, 

cualquier cosa que no sea esa, voy a seguir sin entenderla, pero allá cada cual, si 

alguno se quiere pegar un tiro en un pie, no seré yo quien le quite el arma. Por lo 

demás, insisto, si llegamos a ese acuerdo doy todo lo de esta mañana por bueno. 

Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. Núñez. Sra. Ramos. Se cede 

la palabra a la SRA. RAMOS FERNÁNDEZ, que hace uso de la misma como sigue: 

gracias Sra. presidenta. Vamos a ver si soy capaz de no, de, de, decir todo lo que 

tengo que decir en los cinco minutos sin que usted me llame la atención. Vamos a 

ver, eh… Sra. de la Cruz, deslealtad, ¿a quién?, ¿a un equipo de gobierno que no se 

ha puesto en contacto?, ¿cómo voy a estar a la una de la, de la madrugada en la 

academia de infantería si a mí no me comunica nadie que tengo que acudir? 

Ustedes dicen que no tienen bola de cristal, los demás tampoco la tenemos. Si 

ustedes no convocan una junta extraordinaria, si ustedes no convocan una 

comisión de movilidad, donde se digan qué actuaciones van, van a seguir, 

difícilmente este Grupo municipal se eh… se puede personar en ningún sitio, de la 

misma manera que tampoco pudimos acudir a despedirlos, ni a recibirlos, porque 

no nos lo comunicaron ni a despedirlos tampoco. Que no cumplimos con los 

ciudadanos, que qué estábamos haciendo, pues mire, se lo voy a explicar: en vez 

de dedicarme a leer tuits, como acaba de hacer usted o darnos lecciones de 

historia, ¿eh?, yo me preocupé de ir a llevar a dos Señores mayores medicamentos 

al polígono, me dediqué a limpiar el colegio, me dediqué a llevar gente al, al centro, 

al centro de salud no, perdón, al hospital Virgen, Virgen de la Salud, yo no me hago 

fotos, yo no salgo en la prensa, pero no la voy a consentir ni a usted ni a nadie, 

¿eh?, que cuestione lo que desde este Grupo particu, particularmente mí persona 

ha hecho o ha dejado de hacer dure esta par, durante ésta, durante esta borrasca 

de Filomena. Eh… dicen ustedes, ahora todos se ponen de acuerdo en que no hay 

protocolo, es lo que este Grupo municipal lleva diciendo desde el pasado jueves, 

qué cual era el protocolo seguido. Sra. de la Cruz he encontrado, he encontrado 

perfectamente el plan territorial de emergencia municipal y es lo que he dicho en 

mi anterior eh… intervención, que es un plan eh… territorial de emergencia del año 

2016, con datos del 2014, ¿qué protocolo han utilizado ustedes?, ¿el del 2016?, 

estamos a 2021, es por si acaso ustedes no se han dado cuenta, no consiste en 

hablar, como dice el Sr. Fernández, de buenos y malos, consiste en que nos 

hubiesen informado mediante una junta de portavoces o mediante eh… una 
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comisión de movilidad cuáles eran los criterios de ese protocolo del 2016 hubiesen 

o iban a seguir ustedes. Ustedes son los que gobiernan, nosotros somos la 

oposición, este Grupo es la oposición, creo que no tiene muy claro la diferencia que 

hay entre gobernar o gestionar, lo que ustedes entienden por gestionar, a ser 

oposición. Nos hubiese gustado que nos hubiese explicado, en el puesto de dar una 

lección de historia, los recursos de la maquinaría que pusieron en funcionamiento, 

dieciséis días después empezaron a verse dos máquinas que esparcía los montones 

de nieve a, a, a los lados, pero no eran quita nieves, eran niveladoras, las quita 

nieves aparecieron días después, eso sí con las cuchillas levantadas porque eh… 

gracias a, al uso que habían dado de las carreteras los vehículos y eh… pues… eh… 

y a la propia naturaleza, que se había ido derritiendo, la nieve había desaparecido. 

Nos hubiese gustado que nos hubiese dicho el personal especializado que ustedes 

me, me, que ustedes, mediante nota de prensa, dijeron que iba a aparecer en esos 

escenarios, el número de personas, las instrucciones que recibieron, donde tenían 

que hacer esas intervenciones, no nos consta, pero lo que sí nos consta es que, 

mientras la ciudad se encontraba en el más absoluto de los caos, sí se estaban 

limpiando pistas de tenis, ¿no hubiese sido eso más útil mandar eh… a, a esos 

efectivos a las, a la entrada de la policía nacional que se encontraba bloqueada 

totalmente el día siete o el hospital Virgen de la Salud o al hospital Virgen del Valle? 

Hubiese sido más útil o hubieran mandado ustedes a los colegios. Efectivamente, 

los colegios muchos de ellos no estarían preparados para abrir, haber abierto sus 

puertas, pero había otros muchos, como al que acuden mis hijos, que fue uno de 

los padres, otra de las cosas que realicé durante esa pandemia, yo no salí en la 

foto, a limpiar los accesos que hubiesen estado o no, por la cantidad de nieve que 

había en lo, en los tejados, practicable, pues efectivamente, como dijo la Sra. 

alcaldesa y se dijo en el consejo escolar, lo que prima es la seguridad de los niños, 

la seguridad de nuestros hijos, pero qué curioso que ayudan ustedes a la 

curiosida… a la… a la protección de esos niños y que tanto les importe ahora, 

cuando este Grupo municipal solicitó que se los pusiese unos, unos filtros Hepa, 

¿eh?, esas temperaturas bajo cero, que también se sufre, y dijeron que no tenían 

competencias, que si nos pensábamos que, que eh… las aulas eran laboratorios o 

eran naves espaciales, es curioso, pero por supuesto que lo que prima, por encima 

de todo, es la seguridad, la seguridad de los niños. De los daños ocason, eh… 

ocasionados, pues eh… nos hubiese gustado saber eh… que nos informaran en el 

puesto de darnos la lección de historia si se ha hecho un balance, si se ha hecho un 

listado de los daños que se han sufrido en las instituciones, en los edificios, en los 

parques, esos que ustedes, en lo único que hemos tenido… SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: Señora, Sra. Ramos, cinco minutos, vaya terminando. SRA. 

RAMOS FERNÁNDEZ: termino ahora mismo. Desde aquí nos hubiese gustado 

saber, vuelvo a insistir, en el protocolo que se ha seguido de ese plan invernal, que 

está caducado desde el año 2016, cuantos kilos de sal se apropiaron, cuantos 

equipos de actuación, cuantos equipos eran del ayuntamiento, cuantos fueron 

contratados y ¡cuando fueron contratados! Y una pregunta muy importante, le ha 

preguntado usted a la junta de comunidades de Castilla la Mancha por qué si 

ustedes hacen la solicitud de la UME el viernes, no llega aquí hasta eh… hasta el 

domingo, ¿se lo han preguntado?, ¿por qué esas cuarenta y ocho horas tuvieron a 

la ciudad sin mandar a la UME? La UME vino a ayudar. SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: Sra. Ramos lleva seis minutos. Vaya terminando, por favor y 

cumplan los acuerdos de la junta de portavoces… … ¿Ya? Gracias. Sr. Fernández. El 

turno de palabra pasa se cede al SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ que interviene de la 

siguiente manera: sí, vamos a cumplir el acuerdo. Eh… dos, dos aclaraciones: 

vamos a cumplir el acuerdo de la junta de portavoces de cinco minutos, digo. Eso 

que quede claro aquí que vamos a cumplir el acuerdo de cinco minutos de, por cada 

intervención. Solo dos… dos aclaraciones: no me refería a la cubierta del Salto del 

Caballo, me refería al césped del Salto del Caballo como comenté en la 
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intervención, igual, igual me, me expliqué un poco mal; y otra, ¡qué pena!, como 

me arrepiento de no haber ido a la cabalgata de reyes, porque parece que es ahí 

donde se gestó todo, con las subidas por la esquina o con la… o con, pero no 

fuimos, no fuimos y me perdí como se gestó lo que la solicitud, a este 

ayuntamiento de dar las explicaciones sobre el temporal, bueno. Nosotros vamos a 

insistir sobre lo mismo, las conclusiones que sacamos de este temporal son básica, 

tienen que ser básicamente políticas y mirar, hay dos cosas que todos hemos 

coincidido: uno de los problemas fundamentales que ha tenido la ciudadanía, uno 

de ellos, ¿eh?, no, no el único, pero uno fundamental, principal y que vulnera, 

probablemente, hasta algún derecho humano esencial, es el del acceso al agua, que 

en algunos casos ha colapsado las tuberías, ¿os habéis preguntado por qué, 

alguno? ¿A lo mejor es porque falta setenta y cinco millones de euros en la 

concesionaria del agua para las obras de mantenimiento de la red de 

abastecimiento y saneamiento? A lo mejor es por eso. A lo mejor porque cuando 

decimos que todo el poder para lo público, que es lo que decimos nosotros, todo el 

poder para lo público, ocurren estas cosas cuando no se da el poder para lo público, 

ocurre que se prefiere el poder de lo privado, me ha llamado la atención, por cierto, 

una, una cuestión y, y discúlpeme Sra. Alonso, que la escucho con mucha atención 

siempre, pero me ha parecido entender que el Partido Popular compró recursos, 

adquirió recursos el Partido Popular para hacer frente, si no es así lo, lo, lo retiro, 

porque me pareció entender, me pareció entender que el Partido Popular había 

comprado recursos, si es así, dicho esto, fuera. Eh… los vecinos tienen una 

responsabilidad fundamental, la han asumido, la han adquirido y la han ejecutado, 

a los vecinos gracias, yo creo que se lo hemos dicho ya todos eh… muchas veces y 

habrá pocas veces, pero debemos plantearnos, de una vez por todas, si de verdad 

queremos, que esto no vuelva a pasar y es complicado que no vuelva a pasar si 

mermamos las plantillas municipales y seguimos exigiendo hasta de los fondos que 

vengan de las, de, de la declaración de zona catastrófica, seguimos exigiendo 

exenciones fiscales. Oiga, si queremos reforzar lo público, desde nuestro punto de 

vista, tenemos que mantener un sistema público que garantice su financiación. Con 

exenciones, bonificaciones, reducciones, quita de impuestos no se garantiza 

absolutamente nada y sobre todo lo que no se va a garantizar jamás es un modelo 

de ciudad en el que nos estamos equivocando, un modelo de ciudad que, 

efectivamente, para ir de un sitio a otro de dieciocho kilómetros de distancia prima 

el vehículo frente al peatón, doscientos, doscientas personas con roturas eh… de 

muñecas, codos, rodillas… y muchas más, que tienen que ver con los servicios 

traumatológicos de los hospitales y de los centros de salud, doscientas. Quizá 

porque hemos primado una forma, una forma de movilidad que no es la que 

priman, ¡por cierto!, en países donde suele nevar con bastante más asiduidad, que 

priman, primero, a los peatones por encima de los coches y aquí es cuando hablaba 

de la protocoli, de hacer un protocolo, yo, yo también lo he hecho, ¿eh?, cuando he 

quitao, he quitado nieve de mi coche la he echado a la acera, sin entender que en 

la acera, en el acerado, luego, es donde tienen que ir los peatones que eh… que no 

encontraban ninguna posibilidad para andar, a lo mejor, a lo mejor dando, 

verdaderamente, todo el poder para lo público podemos entender que el agua es un 

derecho y que tiene que estar gestionado desde lo público y no se pueden perdonar 

setenta millones de euros, como se perdonaron a la empresa en el mantenimiento 

de las instalaciones y debemos entender que un modelo de ciudad basado en los 

peatones es mucho mejor que un modelo de ciudad basado en una vialidad 

vehicular que no ha servido, que no ha sido útil durante estos momentos tan 

complicados por la nevada. Gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sr. Fernández. Sr. Paños. Toma la 

palabra el SR. PAÑOS MARTÍNEZ, exponiendo lo que a continuación sigue: 

gracias Sra. presidenta. Iré rápido por tratar de hacerlo y, y no pasarme del tiempo 

y pido disculpas por el minuto y pico que me he pasado antes, porque no me gusta 
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hacerlo. Eh… aportaciones, primero ya les digo que el próximo pleno haremos, 

trataremos de traer un, una moción para, para mejorar ese plan, ese plan, vamos a 

tratar de que este pleno sirva para algo y hacer propuestas en positivo. Eh… de 

otras, desde el momento en que, en que conocimos que se iba a celebrar este 

pleno nos pusimos a disposición de los vecinos para que nos hicieran aquellas 

preguntas que tenían duda de como se había gestionado y nosotros hemos tratado 

incluso de reconvertirlas en positivo y sacar ideas, de estudiar planes de 

emergencia. Eh… habría que sacar un bando para el día de la nevada, para que la 

gente retire nieve antes de que se congele, como se hace en otros países, esto es 

importante, ¿vale?, tomemos nota porque es una aportación que, que nos parece 

que es importante, nosotros lo desconocíamos, ¿eh?, yo no soy Einstein, la gente lo 

hace a partir de ahí, ahora a toro pasado todo el mundo la sabe beber, ¿eh?, eso 

que quede claro, pero ahí tienen una aportación, para la próxima, apuntemos. Hay 

que hacer un llamamiento público desde el ayuntamiento para que todas las 

empresas, que dispongan de maquinaria, tractores, palas, etcétera las pongan a 

disposición de este ayuntamiento, eso hay que hacerlo también, un eh… hay que 

hacer, hay que sacar un, un bando, hay que hacer un llamamiento y además en 

tema de organización, por la dispersión que tiene esta ciudad, habría que, mínimo, 

hacer tres plataformas y tres bases logísticas, creo que la sal, no sé si ahora me 

podrán corregir, se centralizó en, en una cantera cercana que había, la de Lozoya, 

así le preguntamos o no sé si se, si se gestionó así, pero para si sirve de aportación 

mínimo necesitaríamos tres bases para eh… la ciudad, para que no haya que hacer 

mucho recorrido, no podemos perder el tiempo en transporte, en, en traslado y en 

kilómetros, eh… evidentemente no tenemos liarnos ahora a comprar quita nieves, 

claro que no, eso sí, pero sí, es muy bueno, y desde aquí ya se lo propongamos que 

en ese plan hagamos un inventario de qué máquinas hay disponibles en los 

entornos cercanos y entornos privados, sí, en este caso, Sr. Fernández, habrá que 

colaborar también con la empresa privada. De los transportes urbanos, 

evidentemente, claro, no vamos a mandar a nadie con los autobuses y le agradezco 

además que creo que todas las noches usted me escribió, al concejal Pérez del 

Pino, diciéndome las novedades de cómo iba yendo, y yo también a usted, eh…el 

tema de la movilidad. En otras ciudades, ¿qué se hace? Se coordina eh… para, 

para, a través del ayuntamiento, acciones para que voluntarios, personas 

voluntarias, coordinados por el ayuntamiento, y que dispongan de vehículos, 

puedan eh… aportar en forma de, bueno hacer transportes y traslados a personas, 

sobre todo para salir y entrar al hospital, por ejemplo, claro, tal y como tenemos la 

ciudad tenemos cada hospital en una montaña y, y, esto es difícil, bueno, ahí lo 

apunto. Eh… coordinar también con una plataforma para que haya vehículos todo 

terreno para eh… para que eh… se pongan a disposición de los centros de 

emergencia… … Habría que sacar un tríptico explicándole a  la gente cómo hay que 

actuar a la hora de quitar la nieve, aunque ahora lo veamos a toro pasao, pero hay 

que sacar un tríptico explicándole a la gente qué hacer en esos momentos, no 

quiere decir que todo el mundo tenga que tener una pala en su casa, pero sí qué 

hay que hacer y que antes, igual que la gente puede salir a jugar con la nieve, 

puede salir, en un momento determinao, a despejar… De los vecinos sin agua, 

evidentemente, yo no sé si son setenta y cinco millones, porque yo no tengo las 

cuentas de TAGUS, pero nos hacen otra propuesta, cuando se sabe que hay helada 

hay que decirles a los vecinos que dejen un hilo de agua corriendo y eso no, no se 

ha hecho o, o yo no lo he visto, yo no lo he visto, decirles que dejen un hilo de 

agua corriendo. También hubiera estado muy bien que las calefacciones de los 

colegios se dejaran encendidas para que eh… evitar eh… no sé si se ha hecho, pero 

para evitar, esto son preguntas que me han ido haciendo, toda una batería de 

preguntas que me han ido haciendo los vecinos, para evitar que se congelaran eh… 

si se han hecho, que no lo pongo en duda si ustedes me dicen que sí, quizá ha 

faltao esa comunicación, quiero decir, porque si yo lo desconozco es que hay otras 
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personas que, que, que lo podrían, que no lo conocen. Coordinación con los niveles 

de emergencia que se dictaminan desde el plan de fenómenos meteorológicos 

adversos de Castilla la Mancha con METEOCAM, con la junta y con las fases de 

PLATEMUN eh… inicial, municipal, esa coordinación, por supuesto siempre una junta 

de portavoces y todas las que hagan falta, por supuesto siempre todas las 

reuniones, aunque sean telemáticas, que hagan falta. Y me quedan dos segundo y 

me va a permitir porque me voy a pasar quince segundos y quiero cerrar mi 

intervención solamente eh… agradeciendo a los vecinos, el alma de la ciudad, de los 

que han salido a la calle con palas, con picos, con sartenes, con lo que tenían, a 

abrir paso entre la nieve, de los que han ayudado a las personas mayores y al 

personal sanitario a desplazarse, pero también quiero agradecer el esfuerzo de los 

operarios municipales, de los servicios de emergencia, del personal sanitario que 

dobló y triplicó turnos, de os miembros del ejército y de la UME, son el orgullo de la 

ciudad y además demuestran la grandeza de Toledo en los momentos más 

adversos y el resto… para mí este pleno ya ha servido de algo, no sé si les he 

lanzao ocho o diez propuestas, que algunas ya estaban contempladas otros no, 

para mí esto ya ha servido de algo. Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sr. Paños. Sra. Alonso. Se cede la 

palabra a la SRA. ALONSO ROJAS que manifiesta lo que a continuación se 

transcribe: muchas gracias. Previa a mi intervención solamente aclarar que lo que 

he dicho es que urbanizaciones como la mía, por ejemplo, Casa de Campo, si 

salimos fue porque pudimos contratar medios propios, el día once había medios 

propios, no evidentemente ningún partido político, desde luego no el mío. Dicho 

esto, Sra. de la Cruz usted ha comparado el 23-F y los atentados terroristas con la 

situación del temporal, es absolutamente deleznable, no tengo otra cosa que decir, 

deleznable. Su falta de escrúpulos a la hora de querer derivar responsabilidades 

políticas hacia otro lado le obliga a decir soberanas cosas, por no decir estupideces, 

que me tengo que contener, como esas. Dicho esto, aquí hay una cosa que me ha 

sorprendido muchísimo, sobre este pleno, y es que, efectivamente, algunos no 

gobiernan, reinan, por eso no son capaces de asumir ni un ápice de 

responsabilidad, ni una, y un político también tiene que ser capaz de asumir 

responsabilidades cuando les toca. ¿Cómo fue la coordinación entre la comunidad 

autónoma y el ayuntamiento? No me han contestado. ¿Cuándo vinieron las 

máquinas del GEACAM y del INFOCAM? Fíjense que siempre hay una cosa que me 

ha sorprendido de toda esta época, de estas, del tema de Filomena, generalmente 

en las crisis suele haber una fotografía entre un Señor de la junta, uno del 

ayuntamiento y uno de la delegación, suele haberlas sobre la típica coordinación, 

¿lo han visto aquí? No, no, porque no la ha habido, ¿es que no hubo coordinación? 

¿Cuándo trajeron las máquinas de GEACAM y del INFOCAM a la ciudad de Toledo? 

¿Porque no las mandaron cuando estaba el hospital Virgen del Valle, 

completamente aislado desde la noche del siete, cuando los trabajadores no 

pudieron regresar a sus domicilios? ¿Pudieron cuando y, y en qué manera pudieron 

eh… abrir todas las entradas al hospital Virgen del, de la Salud? ¿O es que eso no 

era su competencia moral, Sra. alcaldesa? ¿No era su competencia moral saber 

como estaban todos y cada uno de los vecinos de Toledo que estuvieron, por 

ejemplo, en el hospital cuando se cayeron los techos, cuando se rompió la 

calefacción, cuando se obli, se pedía que se llevara la gente mantas? ¿Ahí no tenían 

ustedes competencia moral para reclamar y para auxiliar y para pedir un trato 

humano? ¿cómo puede ser que el otro día, jueves, la Sra. portavoz del gobierno 

dijera que había sobrado sal y que se habían repartido mil, mil millones de kilos, 

una barbaridad de números? ¡¿Qué había sobrado sal?! Las colas de la gente 

recogiendo cubitos de sal en bolsitas recordaban a las épocas de cartilla de 

racionamiento, el hecho de que se rompieran las tuberías, que era previsible, lógico 

y normal y que ustedes tardaran seis días en poner puntos para, de abastecimiento 

de agua no solamente, Sr. Fernández, efectivamente es una incon, es una 
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vergüenza, sino que además es un incumplimiento del contrato de una empresa 

adjudicataria y concesionaria de un servicio nuestro, ¿cómo pudieron tardar diez 

días la gente en tener agua en sus domicilios? ¿De verdad que no tienen ustedes 

ningún tipo de responsabilidad en que diez días después del inicio de la nevada el 

entorno de muchos colegios tuvieran que ser limpiados por los propios profesores y 

por los propios padres? ¿En serio están ustedes dispuestos a no aceptar ningún tipo 

de responsabilidad cuando el casco histórico de Toledo se quedaron los 

supermercados desabastecidos, cuando las farmacias no podían llegar durante dos 

días a poder ser abastecidas de sus eh… de sus… cuestiones? ¿No les parece 

vergonzoso que ustedes se presenten aquí y no sean capaces de simplemente 

decir?: perdón, nos sobrepasó la situación, ¿no pueden decir eso? Es que como era, 

fue tan grande la nevada, pues Toledo se quedó aislado durante quince días, como 

fue tan grande la nevada durante cuarenta y ocho horas los accesos a los 

hospitales, a los centros de salud y a las farmacias, que dan servicio a 450.000 

personas, pues quedaron totalmente bloqueados, como era tan grande la nevada, 

por ejemplo, el barrio de Palomarejos, las calles intermedias estuvieron diez días 

sin que pasase absolutamente nadie, como era tan grande la nevada cuando 

ustedes sí,  Señoras mayores y creo que con nombre y apellidos se lo pueden 

explicar, que se quedaron completamente aisladas durante más de diez días, como 

era tan grande la nevada la Sra. alcaldesa salió a decir que el día ocho de, de enero 

se pondrían itinerarios seguros, para poder empezar a recobrar el servicio de 

transporte público y no se recobraron hasta el día trece, como era tan grande la 

nevada no, como es tan grande su ineficacia, su ineptitud y su absoluta falta de 

gestión, ¡siempre!, es por lo que estamos así. Esto claro, es lo que tiene la política, 

que no siempre son… SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Señora, Sra. Alonso, lleva 

cinco minutos. SRA. ALONSO ROJAS: gracias. Es lo que tiene la política. No 

siempre la política te da momentos para hacerte fotos con manitas o cortando 

cintas, que permítanme eso lo puede hacer cualquiera, sino que la política está para 

asumir responsabilidades y para afrontar los retos en los momentos complicados y 

ustedes, con el pliego de descargo que han hecho hoy, mucho me temo que lo 

único que están haciendo es enfadar todavía más a los vecinos, que han escuchado 

al equipo de gobierno, no asumir ni un gramo de responsabilidad en algo que era, 

exclusivamente, de gestión pública municipal. Pero ustedes sabrán. Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sra. Alonso. Sra. de la Cruz, por el 

Grupo Socialista. Interviene, para finalizar, la SRA. DE LA CRUZ CHOZAS con el 

siguiente discurso: gracias Sra. presidenta. Voy a tratar de responderles a todos 

eh… Sra. Ramos, es que usted otra vez, es que no se entera, es que ya le hemos 

explicado que existe un protocolo, el PLATEMUN, ya se lo hemos explicado y hoy no 

lo puede encontrar y, y los recursos, que usted pregunta, que no le hemos 

contestado, si se lo ha explicado la Sra. alcaldesa en su intervención, ¿es que no la 

ha escuchado?, no la ha escuchado y otra cosa Sra. Ramos, siempre gracias a los 

militares, sí, gracias a los militares, pero también gracias a todas las personas y 

trabajadores públicos que han trabajado en colaboración con el ayuntamiento, es 

que a ustedes solo le importa los que llevan las banderas, y perdóneme que se lo 

diga… Sr. Paños, eh… usted estuvo aquí con nosotros y, y pudo comprobar la 

dificultad y la complejidad del dispositivo que teníamos en, en marcha, usted 

estuvo también en el consejo escolar y lo ha detallado, lo ha detallado, haciendo 

referencia a, a usted, como miembro de uno de los consejos escolares de un 

colegio de esta ciudad, y formó parte de ese acuerdo unánime de que solo se 

reanudaban las clases presenciales cuando la situación fuese segura y luego, y 

luego lo que nos sorprende es que se desmarque con aquella denuncia al, al 

defensor del pueblo, se lo digo con cariño, pero, pero se lo tengo que decir, usted 

fue coparticipe de, de, de esa situación. Eh… pero hoy le agra, le agradecemos 

mucho las aportaciones que ha hecho a este pleno, a, a la mejora de nuestro plan 

de emergencia, se lo agradecemos. Con respecto a los puntos de agua de TAGUS 
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me consta que usted estuvo en la, en la oficina eh… que tiene esta empresa 

concesionaria en la avenida de Irlanda, eh… reclamando puntos de agua y 

reclamando ciertas cosas que ya estaban pensadas y que se pusieron y que se 

pusieron a disposición de los, de los vecinos inmediatamente, no solo los puntos de 

agua, sino también las tuberías de polietileno y las recomendaciones iniciales, antes 

de que eh… llegase el peor momento de la, de la crisis se hicieron, por parte del 

ayuntamiento, con respecto al, al, al agua, al, a la red de abastecimiento eh… por 

parte del ayuntamiento y de la empresa concesionaria, lo de dejar el hilito del agua 

y determinadas eh… consejos que se pusieron a disposición de los vecinos para 

evitar lo que en algunos casos era inevitable, pero por lo menos para intentar eh… 

paliarlo en parte, esas recomendaciones se hicieron y las calefacciones de los 

colegios estuvieron encendidas, estuvieron encendidas desde el día cinco, incluso 

antes, ¿eh?, previendo un poco eh… la situación y las, y la vuelta al cole. Bien, eh… 

más cosas, Sra. Alonso, Sra. Alonso, usted compara el reparto de sal, ahora, con la 

post guerra, eso es lo que acaba usted de hacer, comparar el reparto de sal con la 

post guerra y yo no he comparado antes situaciones, ¡no!, he comparado, he 

comparado reacciones que es muy diferente, Sra. Alonso, SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: Sra. Alonso tenga educación, por favor, esté tranquila, esté 

tranquila. Sra. de la Cruz, siga. SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: y más cosas que le 

voy a decir […] a la Sra. alcaldesa que pida perdón, pero es que no la he escuchado 

tampoco hoy en la intervención, ha pedido perdón por los posibles fallos que se, se 

hayan cometido, durante la gestión… ¡¿no la ha escuchado?! No lo traía escrito en 

él, en él, en él… no lo traía escrito en su discurso, en fin. Y, y, y ¿no es socialista el 

alcalde de Madrid?, ¿el alcalde de Madrid es socialista, perdóneme?, ¿es socialista? 

Porque Él y su equipo han, han dicho una y otra vez que no se podía haber preve, 

previsto la situación, ¿es socialista el alcalde de Madrid? Y se limpiaron las calles, 

una y otra vez, pero según se limpiaba, se volvían a llenar de nieve, la situación fue 

extremadamente complicada y ¿es que no lo sabe, no estaba aquí, no vio como 

nevaba, no vio como nevaba? Y lo del Beato, o sea, lo del Beato. El ayuntamiento 

de Toledo no ha hecho dejación de funciones a pesar de que usted vive en una 

entidad de colaboración urbanística y ha limpiado las calles principales de esa 

urbanización, ¡sí!, ¡sí!, ¡sí, Sra. Alonso!... La UME SRA. ALCALDESA-

PRESIDENTA: ¡Señora, Sra. Alonso, le pido por favor respeto y educación a la Sra. 

de la Cruz, que está interviniendo, esté tranquila, Sra. Alonso! SRA. DE LA CRUZ 

CHOZAS: ¡qué amor le tienen ustedes a la UME ahora! La unidad militar de 

emergencias, creada por el Sr. Zapatero, que la derecha la utilizó, en su momento, 

para decir que degradaba al ejército, ahora le llaman ustedes héroes, siempre, 

como siempre tan patriotas, siempre tan patriotas y ya le ha explicado eh… la Sra. 

alcaldesa como se activa para que la UME venga a, a, a, a ayudarnos en la ciudad 

de Toledo, ya se lo ha explicado, es que no se lo voy a volver a explicar otra vez, es 

que usted no ha escuchado la intervención de la Sra. alcaldesa, alcaldesa, perdón. 

La limpieza de las calles, usted, si hubiese estado aquí, donde tenía que estar, 

aportando al equipo de gobierno, usted hubiese sabido que los accesos al colegio 

Divina Pastora y la, y la, y el entorno de San Cristóbal se hicieron justo al día 

siguiente que usted se fue a hacer, pero porque se… ¡los planes, los planes se 

hacían a diario y se revisaban a diario!, pero usted prefirió irse a hacerse la foto 

con la pala, ¡claro que sí!, usted prefirió eso, prefirió eso, si hubiera preguntado 

pues no le hubiese pasado eso. La sal, sí, tres puntos Señor, eh… Paños, hemos 

manejado tres puntos, tres plataformas logísticas para eh… donde se acumulaba la 

sal para distribuirla, en este caso con tres empresas concesionarias, que son las 

que han trabajado con nosotros, entre otras, y sí los medios los tengo aquí, todos 

los medios que se han puesto a disposición de la ciudad, ¡todos!, todos los medios, 

todos, que suman los 850.000 euros que es lo que aprobamos para, para gastar 

eh… efectivamente tres puntos, en este caso eh… en Valoriza, en la planta de 

Valoriza, en la planta de Lozoya, en la planta de A.M. Alonso y usted, bueno, pues 
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nosotros hemos reconocido que inicialmente el primer reparto pues hubo colas, 

pues sí, pues, pues, pues… la situación era muy complicada y había muchos 

problemas de movilidad e intentamos solucionarlo, lo, lo antes posible y así lo 

hicimos y cuando yo el otro día dije que sobraba sal es porque hemos tenido que ir 

después con camiones a recoger esos cúmulos de sal que se habían puesto a 

disposición de los vecinos, ¡sí, Sra. Alonso!, ¡sí, sí, sí!, hemos tenido que ir después 

a retirarlos. Y termino, y quiero hacerlo agradeciendo, en primer lugar, el esfuerzo 

y trabajo y dedicación de todos los eh… las personas que han colaborado con el 

ayuntamiento en la gestión de esta crisis y haciendo unas reflexiones: el PLATEMUN 

ha funcionado, la coordinación de todos SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Sra. de 

la Cruz vaya terminando SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: ha terminado, ha, perdón, 

ha funcionado y la colaboración ciudadana también ha funcionado. 

Afortunadamente no hemos tenido que lamentar ninguna víctima, los únicos que no 

han funcionado han sido ustedes, como siempre, los únicos, hemos estado solos y 

les voy a poner un ejemplo, que tenía pensado poner aquí el video que lo tengo en 

él, en el teléfono, pero ya he cumplido mi tiempo y no lo voy a hacer. El alcalde de 

Madrid, el alcalde de Madrid, en una entrevista que le hicieron, ¿saben lo que dijo?, 

cuando le intentaban sonsacar sobre las disputas políticas y que la nevada no se 

podía haber previsto, ¿saben lo que dijo?, que Él agradecía aquella llamada que re, 

que recibió el viernes, de la Sra. alcaldesa, en donde le dijo: la nevada va ahora 

para allá, nosotros estamos eh… en pleno apogeo y trabajando mucho. Mucha 

suerte, si usted necesita algo aquí estamos para ayudar. Eso, eso es un claro 

ejemplo de como se tiene que actuar en situaciones de crisis. Gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sra. de la Cruz. Le ruego al 

vicealcalde que ocupe la presidencia del pleno……………………………………………………………. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Muchas gracias……………………………………………………. 

SR. VICEALCALDE: la Sra. alcaldesa tiene la palabra. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias presidente. El concejal al que se 

refería la portavoz del Grupo Socialista, Santiago Calvo, eh… tengo que decir, 

porque le conocía personalmente, que era abuelo de nuestra concejala Amparo 

Granell y eh… antes de… quiero responderle eh… Sr. Fernández, usted nunca 

molesta, nunca, nunca molesta, siempre que me ha llamado, en momentos muy 

difíciles, muy complicados, siempre le he cogido el teléfono y si no he podido le he 

respondido la llamada y esa eh… no molestar va para todos los concejales de la 

corporación, para todos y para todas, Sra. Alonso, para usted también incluida, 

siempre cojo el teléfono en momentos difíciles siempre para responder a los 

concejales de la corporación por el respeto, simplemente, de lo que representan. 

Eh… Sra. Alonso me ha parecido eh… ¿escucharle una crítica a la monarquía?, 

¿cuándo ha dicho que eh… los reyes, la monarquía no hace nada?, es que usted…, 

me ha parecido que criticaba a la monarquía, ¿es así? Porque, realmente, sorpresas 

nos da la vida, sorpresas nos da la vida. Bien, ¿no?, bueno pues no lo sé, pero creo 

que ha hecho una crítica a la monarquía diciendo que están pues de una simple… 

no hacen nada es lo que ha dicho usted con el reinar y todas estas cuestiones. 

Mire, he seguido, he seguido con atención todas sus intervenciones y la verdad es 

que no he escuchado ninguna, de algunos Grupos, ninguna propuesta para haber 

retirado la nieve ni para haberla retirado antes, yo esperaba aquí que ustedes nos 

dijeran, con la barita mágica que tienen, como hubiéramos podido retirar la nieve, 

ni dónde ni cómo hubieran conseguido más medios para retirarla, no he escuchado, 

de algunos Grupos, en general, he escuchado sobre todo lo de siempre, he 

escuchado críticas y descalificaciones, aunque con distinta intensidad, pero tengo 

que decir que la mayoría sin fundamento y con el único propósito de hacer daño, 

propósito que ya estamos acostumbrados, también alguna propuesta constructiva 

que se agradece, Sr. Paños, Sr. Núñez, Sr. Fernández, sí que revisaremos, 

efectivamente, en Toledo jamás había nevado así y por supuesto con este cambio 

climático, que algunos niegan, pues habrá que ver todo eso para, sobre todo 
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enriquecer y para estar mucho mejor preparados, pero visto este nivel de 

incapacidad para la propuesta dudo, Sra. Alonso, dudo, yo sé que es muy 

importante lo que está guasapeando ahora, pero es que me estoy dirigiendo a 

usted, dudo que algunos de ustedes, de verdad, hubieran sido capaces de reunir un 

des, un dispositivo, de medios, personales y mecánicos, que movilice, que 

movilizamos en unas condiciones tan adversas, pero en primer lugar, en primer 

lugar, porque aquí no han hecho propuestas, en segundo lugar, porque ustedes 

seguramente que habrían recortado esos medios públicos si hubiesen estado en el 

gobierno. Sra. Alonso, pero si es que ustedes han estado en el gobierno. Mucha 

paja, mucha paja, mucha paja, pero trigo poco, mucha desca, descalificación, pero 

propuestas cero, ninguna. Lo ha dicho usted, situación terrorífica, usted, situación 

terrorífica, sí, sí, situación terrorífica, situación económica que ya verán como va a 

ir a peor, ¿es que eso es lo que esperan?, ¿eso es lo que esperan? Eso es lo que 

usted espera, Sra. Alonso, esté tranquila, en su escaño, que yo la he escuchado y 

no he dicho nada, déjeme hablar, respete mi turno. Mire, al margen de alguna 

cuestión muy puntual o concreta, prácticamente todo lo que han dicho, ha tenido 

respuesta en mi exposición inicial, lo de la UME, efectivamente ahora la UME, la 

UME. La UME fue la mayor crítica del gobierno del Partido Popular, porque Vox no 

estaba en el am, en el ámbito político, por eh… por crear este cuerpo, ustedes, ¿no 

se acuerda?, que usted ya lleva en política años. Mire, no obstante, sí, sí, si tanto, 

ya aquí ya lleva trienios aquí como portavoz y ya lleva trienios y también lleva, 

como siempre, en la oposición y de todas las intervenciones que he escuchado la 

que más me sorprende es  la del Partido Popular, con argumentos, que se los voy a 

dar, pero esto no nos sorprende por que a ustedes y a usted le caracteriza algo 

muy, yo creo que ya lo tenemos todo visto, es su falta de trabajo, su falta de 

trabajo, su falta de trabajo por esta ciudad. Mire, Vox y Ciudadanos nunca han 

tenido responsabilidades de gobierno en este ayuntamiento y hasta cierto punto 

entiendo que lo suyo es hablar por hablar, no de todos, pero el Partido Popular de 

Toledo, que ha gobernado durante muchos años en esta ciudad, muchos años en 

esta ciudad, aunque les puedo asegurar que nunca ha tenido que hacer frente a 

situaciones tan críticas como la pandemia, que ahora estamos sufriendo la 

tormenta Filomena y además también gobierna ahora en muchas ciudades, muchas 

ciudades de España que han sido de las más sacudidas por esta tormenta como 

Madrid, Sra. Alonso, sorprende que se comporten con esa falta de rigor total y con 

una irresponsabilidad absoluta. Han hecho de la crítica permanente, de la negación 

del todo, cualquier día les vemos con las manifestaciones negacionistas, porque 

está de moda y porque en Madrid, en la calle Génova dicen que digan que se tienen 

que ir a, a decir que no existe la pandemia y de la falta de cualquier 

reconocimiento, su forma de ser y su forma de actuar, siempre, sencillamente, 

ustedes ya no atienden a razones, desde hace tiempo. ¿Qué estuvimos aislados, 

que los trabajos para despejar las calles se retrasaron? ¡Pues claro, pues claro! 

Claro que estuvimos aislados y que los trabajos se retrasaron, es que, es que 

hemos sido declarados zona catastrófica, Señora del Partido Popular, y Señora de 

Vox, que no la tengo, la tengo detrás, porque no la puedo ver con la pantalla, es 

que Toledo ha sido declarada zona catastrófica por algo, esto no ha sido una simple 

nevada, usted lo ha dicho, usted ha dicho situación terrorífica y esto no ha sido 

tampoco, tampoco una situación normal. Episodios de aislamiento, pues claro, pues 

claro, en nuestros casos puntuales y durante poco tiempo, claro don, durante poco 

tiempo y en casos puntuales y retrasos en los trabajos provocados por los propios 

fenómenos que se nos venían. ¿Qué hubo falta de previsión por el ayuntamiento? 

Pues esto, como lo estoy viendo en toda España, que dicen lo mismo, por la 

respuesta del ayuntamiento de éste y de todos se vieron afectados en el resto de 

España y se hizo a base del pronóstico de la AEMET, no nuestro, no nuestro, de la 

AEMET, de la agencia estatal de meteorología, por si no saben lo que es, Sra. 

Alonso, que decía que iban a caer veinte centímetros, iban a caer veinte 
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centímetros de nieve en veinticuatro horas y además si no me caen a mí, por que 

yo comprendo que vamos siempre dicen lo que dicen, lean lo que dijo la AEMET, se 

lo voy a decir: es muy probable que las acumulaciones más importantes alcancen 

los veinte centímetros de forma bastante generalizada, Sra. Alonso, si para de 

guasapear, bien. No fueron veinte centímetros, no fueron veinte centímetros, Sra. 

Alonso, fueron hasta sesenta centímetros durante tres días, de nieve y de hielo y 

además una posterior ola de frío, que le he dicho los datos anteriormente, que lo 

agravó todo mucho más. Luego, cualquier previsión que tuvían, que teníamos, en 

base a los avisos de la AEMET, por muy amplia que fuera o fuese, Sra. portavoz del 

Partido Popular, se quedó corta, pero en Toledo, en toda la provincia y en Madrid, 

se quedó corta, por eso ante la magnitud de los hechos que desbordaron todas las 

previsiones, tuvimos que movilizar un dispositivo extraordinario, que lo hemos 

explicado aquí perfectamente, tanto de material como de personal. Miren, Señores 

del Partido Popular, hemos tenido más comprensión y apoyo del Partido Popular de 

España, y mire que a mí me cuesta decirlo, mire que a mí me cuesta decirlo, ¿eh?, 

que del Partido Popular de Toledo. Es lamentable, es lamentable y da mucha pena, 

da mucha pena, como actúan los concejales del Partido Popular del ayuntamiento 

en momentos tan duros y tan críticos que está pasando la ciudad, es lamentable, 

de verdad. Por el contrario, agradecemos las palabras del portavoz del Partido 

Popular nacional, alcalde de Madrid, que pasó la misma situación que yo y usted lo 

sabe porque la única llamada que tuve, suya, la única, en diez días, fue para 

decirme que iban a llamar a la UME y que iba a salir a decirlo cuando ya le dijime, 

le dije yo, personalmente, que ya la habíamos llamado, pero mire, el alcalde de 

Madrid, portavoz del Partido Popular, Él mismo puso como ejemplo de buena 

política simplemente la colaboración y la cooperación entre diferentes 

ayuntamientos y no solamente el Sr. Almeida, portavoz del Partido Popular, que 

como usted comprenderá me cuesta decirlo, pero como siempre digo la verdad fue 

así. Mire, el Partido Popular de Toledo, que conozco bien, porque saben que la 

política municipal me apasiona, cuantos menos concejales tiene, y ahora tiene 

menos que nunca, Sra. Alonso, ataca a Toledo, parece que está enfadado porque  

la ciudad no le responde y no le vota, la oposición, y esto, yo he estado en la 

oposición, he sido diputada en la oposición y he sido concejala en la oposición, y la 

oposición, Señora eh… Ramos, que tiene su cometido muy enrique, enriquecedor y 

que usted, como ya ha dicho, pues está para lo que está, solamente para la 

oposición, no tiene que ser ni dura ni blanda, la oposición no tiene que ser ni dura 

ni blanda, Sra. portavoz del Partido Popular, y Señores del Partido Popular, que me 

están escuchando, la oposición tiene que ser útil, útil y el PP de Toledo, el PP de 

ahora, el PP de la Sra. Alonso, el PP del Sr. Corrales, el PP del Sr. Juan José 

Alcalde, es la oposición más inútil que ha tenido Toledo, en cuarenta años de 

democracia y mira que he conocido, que he conocido, pero cómo puede ser en 

cabeza humana, como queda esto, como quede, cuando el Sr. Juanjo Alcalde, lo ha 

dicho mi compañera, el día ocho de enero, que estábamos todos preocupadísimos, 

en sus redes sociales, que es a lo único que se dedica, es a insultar, a insultar, a 

insultar, dice: como alguien me vuelva a decir que en Toledo no te ponen las 

cervezas frías, lo dejo de hablar, o como puede decir el día nueve: llevan treinta 

horas sin parar, sin parar de nevar en Toledo y las grullas se pasean, o algo así, 

pero, pero, do, pero, ¿pero y esta frivolidad? ¿Y esta frivolidad? Cuando había 

trabajadores del plan de empleo, trabajadores del ayuntamiento de Toledo, porque 

la bandera de España hay que llevarla en el corazón, a España en el corazón, 

trabajadores de este ayuntamiento, ¿eh?, no solamente los que estaban fuera, con 

pico y pala, sino los que estaban atendiendo en el cuartel de la policía local sábado 

y domingo a la gente que llamaba, ¿eh?, y mientras tanto estos Señores de la 

“bandera”, entre comillas, estaban diciendo, repito: lleva treinta horas sin parar de 

nevar en Toledo y las grullas… y las grullas, el día nueve de enero y el día ocho lo 

de las cervezas fresquitas… ¿Nada tienen que decir de esto? Mire, mire, se puede 
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criticar, claro, como no se va a criticar, si yo he estao en la oposición, si yo he 

estado en su asiento, en el otro lado, se pude criticar, se puede discrepar, se puede 

estar en desacuerdo, es normal que se esté en desacuerdo, y yo he pedido perdón 

y he empezado pidiendo perdón, Sra. Alonso, porque ojalá no hubiera ocurrido esto 

y ojalá hubiéramos tenido todos los medios del mundo mundial para que ni un 

toledano hubiera pasado tanta necesidad, Sra. Alonso, pero cada momento tiene su 

afán, Sra. Alonso y Señores del Partido Popular, los que están detrás, cada 

momento tiene su afán y en los momentos tan críticos, como los que ha vivido la 

ciudad, probablemente los más duros en muchos años, después de la guerra civil 

después de la guerra civil, por al pandemia, por, por la intensa nevada, por la 

situación, ¿eh?, era el momento de arrimar el hombro, de arrimar el hombro y de 

poner a la ciudad, poner a la ciudad y el interés general por encima de todo y 

ustedes no lo hacen, Sra. Alonso, y mire que la aprecio, porque nos conocemos 

desde hace mucho tiempo. Así lo han entendido siempre en los más de cuarenta 

años de ayuntamientos democráticos y el ejemplo que ha puesto la portavoz del 

Partido Socialista es muy ejemplar, deja, ve, se ve simplemente y además nos lo 

ha contado muchas veces el ex, el, el exalcalde, el nivel de lealtad, no es que 

queramos decir que esto es el veintitrés de enero, de febrero, perdón, no, no, no 

manipulen, que nos conocemos, y así lo han entendido siempre, en los más de 

cuarenta años de ayuntamientos democráticos, aún en momentos mucho menos 

difíciles que ha tenido Toledo, que también ha tenido momentos mucho menos 

difíciles. Mire, he dado las gracias al Sr. Fernández, he dado las gracias al Sr. 

Núñez, he dado las gracias al Sr. Paños, aún sabiendo que había cosas que no me 

gustaban y así se lo, se lo manifesté por teléfono, porque efectivamente quieres 

que todo salga bien, pero no por ahora, sino por toda la legislatura, porque ustedes 

han estado con nosotros, desde el primer momento… desde el primer momento y 

aquí quiero señalar esa solidaridad, esa comprensión y también y ese apoyo, que 

he sentido, estos días, con llamadas, que agradezco muy sinceramente, porque les 

puedo asegurar que se pasa muy mal, muy mal. De antiguos alcaldes, ¡incluso de 

fuera de España!, desde África me llamó el Sr. José Manuel Molina, porque Toledo 

le duele, porque ha sido alcalde y sabe lo que significa esto y concejales de la 

ciudad, de todos los partidos políticos, que ustedes, ustedes, la Sra. Alonso me 

llamó un día, un día… ¿ah?, ¿qué más quiere?, ¿qué más quiere?, ¡ahí está!, ¡ahí 

está!, ¿qué más quiere?, le llamé un día, ¿qué más quiere?, nadie, casi nadie, 

perdón, perdón, ¡casi nadie!, del Partido Popular llamó para preguntar si podían 

ayudar en algo, salvo una concejala, que no voy a decir quien… y ya es bastante, 

dice, y ya es bastante, si se, si se califica usted mismo. Mire, no voy a entrar eh… 

en sus continuas provocaciones, Señora, Señora diputada del Partido Popular, Sra. 

Alonso, primero, primero, primero, porque son más de lo mismo, es decir, su 

objetivo soy yo, no es trabajar por Toledo, su objetivo soy yo, no es trabajar por 

Toledo y no estoy para perder el tiempo, Sra. Alonso. Segundo, porque mis 

esfuerzos los he dirigido y los voy a seguir dirigiendo a mi ciudad y tercero, porque 

el respeto que me merece Toledo, y más en este momento tan complicado, están 

por encima de cualquier hostilidad. Por tanto, por tanto… no, no insista, si es que 

no vamos a, no vamos a entrar en sus provocaciones, ni a las suyas ni a las que 

quieren realmente el rifi rafe político. Toledo desgraciadamente ha sido declarada 

zona eh… catastrófica por efectos de la borrasca y quiero decirles que, que, que si 

algo he tenido en… ocasión de comprobar, en los últimos tiempos, es que en toda 

situación límite, tan difícil, que nos ha tocado vivir, siempre sale lo peor y lo mejor 

de cada uno… siempre nos pone a prueba, estas situaciones siempre nos ponen a 

prueba y estas circunstancias sobrevenidas siempre llevan a, sobre todo, aparejado 

un aprendizaje y yo tengo una máxima, de siempre, me la han enseñado desde 

pequeña, en mi colegio, mis padres, mi familia, siempre, vamos a quedarnos con lo 

positivo, sin olvidar lo negativo y vamos a sacar un aprendizaje de toda situación 

difícil, por eso, hoy aquí, me reafirmo en esa idea y siento decirles que no nos van 
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a distraer ni un solo minuto, ni un solo segundo a este equipo de gobierno, con sus 

provocaciones, siempre ofensivas y mentiras al dictado de sus mayores de Madrid. 

Sra. Ramos, Señora, Señora Ramos, que sé perfectamente lo que le dicen que 

hacen, que, que le dicen sus mayores de Madrid, Madrid que tiene que hacer contra 

mí, pero no voy a entrar en las provocaciones, porque ustedes, Sra. Alonso, ya 

sabemos que le caracteriza su eh… sobre todo su falta de trabajo, ustedes eh… no 

han vivido lo que ha sucedido estos días atrás, a pie de calle, no lo han vivido, 

usted estaba tan, tan calentita en su bunker, bien iluminada para salir bien en las 

ruedas de prensa eh… eh… en donde estaba machacando siempre todo lo que hacía 

el equipo de gobierno y porque yo elijo quedarme con todos las tra, con todas las 

trabajadores y trabajadoras de este ayuntamiento y de otras empresas vinculadas 

que han trabajado sin descanso en la calle y cuya labor ustedes echan por tierra, 

con sus declaraciones, con sus manifestaciones. Me quedo con el agradecimiento 

manifiesto de los toledanos y de las toledana, y de las toledanas hacia quienes han 

participado en las labores de limpieza y adecentamiento de nuestras calles, de 

nuestras, de nuestros rincones, de todo el casco histórico y de todos los barrios, 

sobre todo para recuperar la normalidad cuanto antes, me quedo con esas 

quinientas personas, personas que han trabajado, día a día, con temperaturas bajo 

cero mientras otros frivolizaban con la cervecita fresquita, sobre todo para ayudar a 

los ciudadanos, me quedo con la crítica constructiva, claro que me quedo con la 

crítica constructiva, me quedo con las jornadas de trabajo interminable, 

interminable, mañana, tarde y noche de todos, de todos y además me quedo, me 

quedo con esas cuadrillas del plan de empleo, que todos sabemos que es gente que 

tiene problemas, que han estado trabajando a pico y pala, unos mejor y otros peor, 

pero que se los juzga más que a ninguno. Me quedo con los bomberos, con la 

policía, me quedo con esas jornadas eh… querido concejal de trabajo, en el cuartel 

de la policía local, nosotros hasta altas horas de la madrugada, coordinando lo que 

íbamos a hacer al día siguiente, con nuestros policías viendo la cantidad de gente 

joven de policía y gente mayor con experiencia que ha trabajado, me quedo con 

bomberos, me quedo con protección civil, mejo, me quedo con todos los 

profesionales luchando porque la ciudad volviera a la normalidad. Me quedo con el 

apoyo de todos los alcaldes de España, de diferente, de todos no, de alcaldes de 

España que llamaron a la alcaldesa de Toledo, de diferentes partidos políticos, 

también de Ciudadanos, el compañero Pedro del Cura, de Rivas Vaciamadrid, que 

también estaba sufriendo, ¿eh?, de todos los partidos políticos uniendo fuerzas para 

ver como podíamos sacar nuestras ciudades adelante, mientras ustedes estaban… a 

lo calentito en su bunker. Y me quedo, también, con llamadas, me quedo con 

llamada, con la llamada de la ministra de defensa, del gobierno de España, ese 

gobierno socialista y no sé qué más y comunista y… ¡pues sí!, la llamada, el 

domingo diez, de la ministra de defensa: alcaldesa, el gobierno de España, ¡ojo!, el 

gobierno de España… el gobierno de España manda a Toledo el ejército de tierra, 

para las labores de limpieza del casco histórico y la UME, en Santa Bárbara, en, en, 

en, evidentemente no solo lo de Santa Bárbara, estará ya esta noche, me quedo 

con esa llamada, pero también me quedo con la llamada del arzobispo de Toledo, 

yo soy católica practicante, me quedo con la llamada del arzobispo de Toledo no un 

día, no un día como usted hizo y bastante, no, un día no, ¿eh?, dando fuerzas y 

diciendo igual que si podía, podía ayudar. Me quedo con el apoyo del presidente de 

Castilla la Mancha, Emiliano García-Page, cuando me llamó, cuando hablamos el 

sábado y el domingo y me dijo: te mando el INFOCAM que ya hemos podido, 

podido, podido despejar vías importantes de la provincia y de la región y por 

supuesto me quedo con el trabajo de este equipo de gobierno al que le ha tocado 

vivir algunas de las situaciones más dramáticas y límites de esta ciudad y que se 

desvive y no para de trabajar para que la ciudad salga adelante. Lo he dicho 

muchas veces, Toledo está por encima de todos nosotros, de nuestras siglas, de 

todos, ¿eh?, y ustedes no nos van a distraer ni un segundo, ni un minuto, si es 
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que… ¡pleno! Y tres tazas más, aquí estamos y porque no pudo ser el sábado, 

porque te lo puede decir el secretario que yo quería que fuera cuanto antes, por si 

había dudas, he visto que no tenían dudas, que lo que querían era la manipulación 

política, bien. Y a, ahora tienen dos caminosssss, uno, seguir en su bunker, sin otro 

cometido que no sea poner palos en las ruedas a esta ciudad, o tienen otro, 

también que es coger el pico y la pala, como cogió este equipo de gobierno desde 

el quince de junio de dos mil diecinueve hasta ahora y trabajar, día a día, por sacar 

adelante Toledo y a los toledanos, sin perder ni un minuto. Toledo es y será 

siempre mi prioridad, se lo puedo decir, muy alto y muy claro, a todo el mundo y a 

los que me acompañan también, de este equipo también, porque personalmente no 

cabe mayor orgullo, y se lo digo sobre todo a los concejales nuevos del equipo de 

gobierno, que se han encontrado con la peor situación de Toledo desde décadas, 

pero no hay más orgullo que tener el olor, el honor de ser alcaldesa de Toledo. 

Autocrítica, humildad, reconocimiento de errores, ¡sí!, ¡sí! He empezado pidiendo 

perdón, ¡sí!, por supuesto, por supuesto… y como no, en una situación tan 

extrema, que no sabíamos lo que estaba ocurri, lo que iba a pasar, porque las 

previsiones eran diferentes. Tan excepcional y tan desproporcionada, usted lo ha 

definido terrorífica. Me hubiera gustado verla a usted aquí, para ver que hubieran 

hecho, para empezar, no tendrían la mitad de los trabajadores públicos, pero 

también con el paso del tiempo orgullo y satisfacción y lo digo con orgullo y con 

satisfacción, por el trabajo bien hecho. Por los recursos y por los medios 

movilizados, por el trabajo en ¡equipo!, ¡trabajar en equipo!, yo sé que para 

ustedes es muy complicado, en su Grupo sé que es muy difícil trabajar en equipo, 

trabajar en equipo, trabajar en equipo con más de quinientos profesionales 

coordinados por los concejales, concejales, por los voluntarios, por todos y todas 

cuantas han colaborado con nosotros y han acudido a la llamada de Toledo, la 

llamada de Toledo. Orgullo y satisfacción por toda esa gente anónima, que quiere a 

esta ciudad y que sí, ha estado despejando sus aceras, claro que sí, y no se han 

hecho foto, ni con pico ni con pala, como algunos concejales del Partido Popular que 

estuvieron un día y luego se cansaron como yo les dije: quiero, porque no estáis 

toda la semana… Pero se fueron a hacer la foto, buscando a la televisión regional y 

luego… se fueron, como sus mayores de Madrid. Orgullo y satisfacción por toda esa 

gente anónima, que ama, de verdad, y quiere a Toledo y en los momentos difíciles, 

que es cuando se ve lo bueno y lo malo de cada uno, saben arrimar el hombro, 

arrimar el hombro, sin ningún protagonismo y sobre todo ateponi, anteponiendo el 

interés general de la ciudad y de los toledanos, me quedo con eso. Muchas gracias.  

 

SR. VICEALCALDE: muchas gracias Sra. alcaldesa. No sé si me corresponde, pero 

no habiendo más intervenciones, se levanta la sesión. 

 

 

Concluidos los asuntos del Orden del Día, la Presidencia dio por finalizada la 

reunión, siendo las doce horas y cincuenta y cinco minutos. De todo lo cual, yo, 

como Secretario General del Pleno, DOY FE. 
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